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1  
Abhandlungen über Aegypten, welche während 
des Feldzuges des Generals Bonaparte von dem 
National-Institut zu Kairo bekannt gemacht worden 
sind. Aus dem Französischen. Bln., Pauli 1800. 8°. 
2 Bll., 371 (1) S. Mit 2 gest. gefalt. Kupferkarten 
(Carte Du Lac Menzalek; Carte Pour la 
Reconnaissance). Pbd. d. Zt. Mit Rückensch. 
Kanten berieb. Alter Namenstempel am Tit. (1810-
18)  

 € 400,00 
 
Kainbacher, 4. Aufl. 5 - 'Der Ober-General Bonaparte hat 
durch einen Beschluß vom 3ten Fructidor des sechsten 
Jahrs (20. August 1798) verordnet, daß zu Kairo ein 
Institut für die Wissenschaften und Künste errichtet 
werden soll.' Es folgt der Bericht des Instituts über die 
Verbreitung des Salpeters in Ägypten, der Wege, die 
medizinische Topographie des Landes, über die 
pompejanische Säule, die Luftspiegelung, den Flügel des 
Straußes von B. Geoffroy, die Pferde, die herrschende 
Augenkrankheit, eine neue Gattung der Seeblume, 
Topographie des Deltas, Monument bei der grossen 
Wasserleitung von Kairo, Farbe des Meerwassers, 
Entwurf zu einer Zeichenschule, zu einem Ackerbau-
Institut, rechtes Ufer des Nils, Färberei der Baumwolle 
und zahlreiche weitere Berichte.   
 

2  
ARINGHI, Paolo. Abgebildetes Unterirdisches 
Rom, Darin[n] der Christen/ und fürnemlich der 
Märterer/ uhralte Gottesäkker/ oder Begräbnüß-
Plätze/ Grab-Titel/ Grab-Gedächtnüße/ Grab-
Zeichen/ Grabschrifften, und berühmteste Gräber 
der Heiligen, So wol mit Worten gründlich 
beschrieben und erkläret, als mit eigentlichen 
Abbildungen vor Augen gestellet, und sonderlich 
mit vielen schönen/ neufleissigen Kupferstükken 
verzieret.  Auß H. Pauli Aringi, Lateinischer, als 
allerneuesten Aussfertigung, In drey Reisefahrten 
mit fleiß verfasset, und ins Hochteutsche übersetzt, 
Durch Christoff Bauman. Arnheim, Haagen 1668. 
12°. 45 Bll., 612 S., 1 Bl., Mit zahlr. tlw. ganzseit. 
Holzschn. u. 50 Kupfertaf. (inkl. gest Tit.). Ohne 
gefalt. Romplan. Pgmt. d. Zt. Mit hs. Rückentit. 
Winzige Randrisse am Tit.  Fliegender Vorsatz m. 
hs. Besitzvermerk (0821-17)  

 € 1200,00 
 
vgl. Brunet I, 423; VD17 3301944Y; Graesse I, 196 - 
Erste deutsche Ausgabe von Aringhis ''Roma subterranea 
novissima'', einer erweiterten latein. Ausgabe von Ant. 
Bosios ''Roma sotteranea'' - Die Kupfer zeigen 

Sarkophage, Fresken, Plastiken und Grabkammern. Der 
deutsche Übersetzer hat Verzeichnisse der Päpste und 
romischen Kaiser sowie eine Darstellung der 
Christenverfolgungen beigefugt. - Antonio Bosio (um 
1575 in Malta - 1629 in Rom) war ein italienischer 
christlicher Archäologe.   
 
3  
BACHMANN, Ingeborg. Schriftstellerin (1926-
1973). Ms. Brief mit eigenh. U. o. O. [ca. 1968]. 4°. 
1/2 S. Gefalt. (1725-13)  

 € 650,00 
 
An Franz Theodor Csokor "...leider macht es mir eigene 
Arbeit unmöglich, die mir [...] zugedachte Stelle als 
Delegierte der österreichischen Gruppe anzunehmen..." 
Bachmann lehnte offenbar ein Angebot des damaligen 
Vizepräsident des Internationalen P.E.N.-Clubs F. T. 
Csokor ab.   
 
4  
BAEDEKER, Karl (Hrsg.). Indien. (Ceylon, 
Vorderindien, Birma, die Malaysische Halbinsel, 
Siam, Java). Handbuch für Reisende. Lpz., 
Baedeker 1914. LXXIV, 358 S. Mit 22 Karten, 33 
Plänen u. 8 Grundrissen, meist gefalt. u. farb. OLn. 
Sauberes, gut erhaltenes Exemplar. EA. (2019-01)
  

 € 900,00 
 
Hinrichsen D 499 - Erste und einzige Ausgabe! 
  
 
5  
- St. Petersburg und Umgebung. Handbuch für 
Reisende. 2. Aufl. Lpz., Baedeker 1913. kl.-8°. 
XXII, 134 S. Mit 5 farb. Karten, 11 Plänen (tlw. 
gefalt.) und 4 Grundrissen. OLn. m. OU. In 
tadellosem Zustand. EA (2075-18)  

 € 1500,00 
 
Hinrichsen D465 - Zweite (letzte) Auflage. Mit dem 
seltenen Orig.-Schutzumschlag, 2 Seidenlesebändchen. 
  
 
6  

BAYROS - 
ASCHER, Adolph. 
Gut und Blut für 
unsern Kayser. 
Illustriert von Franz 
Marquis de Bayros. 
Wien, Selbstverlag. 
[1898]. 4°. 262, VI, 
108 S. Mit zahlreichen 
Illustr. (Vignetten und 
Rahmenverzierungen) 

von Franz von Bayros. 
OLdr. m. Leinenrücken. Gold- u. Farbpräg. In sehr 
gutem Zustand. EA (2294-18)  

 € 200,00 
 

Brettschneider 7 - Der Reingewinn dieses Werkes wurde 
einer militärischen Wohltätigkeits-Aktion gewidmet.
  
 



7  
BIBEL - ULENBERG, Caspar (Übers.). Sacra 
Biblia Das ist: Die gantze Heilige Schrifft, Alten 
und Neuen Testaments. Nach der letzten 
Römischen Sixtiner Edition, Aus Gnädigstem 
Befehl Des […] Herrn Ferdinanden, Ertz-
Bischoffen zu Cölln und Chur-Fürsten… 3 Tle. in 2 
Bdn. [Bamberg, Endter] 1705. 2°. 19 Bll. 956 S.;  1 
Bl., 396 S., 1 Bl., 374 S. Mit 3 gest. Titel. v. J. C. 
Marchand u. hunderten gr. Textholzschn. Ldr. d. Zt. 
über Holzdeckel. m. Blindpräg. Berieb. Mit je 2 
intakten Messing-Schließen. Gest. Wappen-Exlibris 
a. d. Innendeckeln. Erste u. letzte Bll. randverstärkt, 
geklebt. Drucktit. v. Bd. 1 fehlt. (2270-18)  
 € 1500,00 
 
VD18 12528609-001; Lex. f. Th. u. K. X, 362 - Reich 
illustrierte Bibel.   
 
8  
BLOSSFELDT, Karl. Urformen der Kunst. 
Photographische Pflanzenbilder. Hrsg, mit einer 
Einl. v. Karl Nierendorf. 2. Aufl. Bln., Ernst 
Wasmuth 1929. 4°. XVII (1) S. u. 120 Tafels. in 
Kupfertiefdruck. OLn. Mit Goldpräg. (2348-12)
  

 € 650,00 
 
Heidtmann 14471 - 2nd edition. Berlin, Ernst Wasmuth 
1929. 4°. XVII (1) pp.and 120 plates in photogravure. 
Orig.- cloth, gilt stamped.   
 

9  
BOURGOING, Jean de (Hrsg.). Aus den 
Papieren des Herzogs von Reichstadt. Bln., Verlag 
für Kulturpolitik 1925. gr.-8°. X, 219 S. Mit 12 
Illustr. in Kupfertiefdruck u. gefalt. 
Schriftenfaksimiles. Ldr. d. Zt. auf 5 falschen 
Bünden. mit Linienvergold., Innenkanten- 
Stehkantenvergold. Vollgoldschn. In 
ausgezeichnetem Zustand. (0600-17)  

 € 350,00 
 
Mit eingebunden: Operntheater. Offizielles Programm. 
Rostand L'aiglon nach J. de Bourgiong. Aufführung im 
Burgtheater. kl.-8°. 7 Bll.   
 
 

10  
BOURGOING, Jean de. Miniaturen von Heinrich 
Friedrich Füger und anderen Meistern aus der 
Sammlung Bourgoing. Vorwort von Dr. Leo 
Grünstein. Zürich-Leipzig-Wien, Amalthea (1925).  
83 (1) S., 1 Bl. Mit 50 (dav. 15 farb.) mont. 
Lichtdrucktafeln. Ldr. d. Zt. In tadellosem Zustand. 
EA. (0602-17)  

 € 2500,00 
 
Signierter Handeinband aus der Werkststatt v. Ferd. 
Bakala, Wien. Rotes Maroquin auf fünf falschen Bünden 
mit Rückengoldpräg., Linienvergold., 
Innenkantenvergold., Vollgoldschnitt. Seidenvorsatz. In 
Leinenschuber. Die Auflage der Vorzugsausgabe betrug 
100 Exemplare auf Bütten gedruckt in Halbleder von 
Bakala gegebunden. Offenbar handelt es sich hier um ein 
Luxusexemplar der Vorzugsausgabe. Beigebunden: 
Verlagsankündigung Mit 13 farb. mont. Taf. 
(Bildproben). - 1 Orig.-Handzeichnung (15, 5 x 9, 5 cm.) 
sowie 1 Orig.-Tuschzeichnung, laviert (11 x 9 cm.) am 
Beginn des Werkes eingebunden.   
 

 
 
 
 
11  
BOURGOYNE - SHAKESPEARE (William). 
The play of Shakespeare. Midsummer night's 
dream. Illustrated by Lorna Burgoyne. London, 
Simpkin Marshall, Hamilton, Kent & Co. 1919. 4°. 
4 Bll., 136 S. Mit 1 Textill., 40 Taf. (dav. 6 farb.) v. 
Lorna Burgoyne. OLn. m. Goldpräg. am 
Vorderdeckel. Kl. Randeinriss am hint. Vorsatzbl., 
sonst gut erhalten. EA (0116-14)  

 € 350,00 
 
4 ll., 136 pp. with 1 textill., 40 plates (6 colured) by 
Lorna Burgoyne. Orig.-cloth with gilt stamping on front. 
Small cut on endpaper, otherwise in very good condition. 
 
 
 
 
 
 
 



12  
BLAU-LANG, Tina Regine Leopoldine (1845-
1916). [Bäume]. Orig.-Zeichnung. [ca. 1908-1910]. 
17 x 24 cm. (Blattgr.). In sehr gutem Zustand. (0807-
17)  

 € 2000,00 
 
vgl. ÖBL I, 92; Fuchs, Erg.-Bd. I, 61 - Unsignierte 
Zeichnung von Laubbaumkronen. - Gutachten eines 
gerichtl. beeideten Sachverständigen liegt bei: "Der 
Unterzeichnete hat diese Zeichnung selbst einem 
Skizzenbuch der Malerin Tina Blau entnommen […] Die 
stilistischen Details weisen ganz eindeutig auf Tina Blau 
als Urheberin dieser Arbeit. […] Die Künstlerin, die 
regelmäßig viele freie Stunden in den [Wiener] 
Praterauen verbrachte…"   
 

 
 
 
13  
C. B. [d. i. Carl BERTUCH]. Wanderung auf dem 
Schlachtfelde von Leipzig im October 1813. Ein 
Beitrag zur neuesten Zeitgeschichte. Weimar, Vlg. 
d. Geographischen Instituts 1814. 4°. IV, 44, 38, 
24, 1 Bl., 1 gest. Titelvignette u. 2 gefalt. teilkolor. 
Schlachtplänen. OBrosch. Einzelne Bll. eselsohrig 
u. leicht randrissig. Erste Ausgabe. (2299-18)
  

 € 380,00 
 
Ein Augenzeugenbericht vom Kampfplatz der Leipziger 
Völkerschlacht, des Verlegers und Journalisten  Carl 
Bertuch (1777-1815). Anfang 1814 lag das Werk bereits 
gedruckt vor und ist bis heute die erste authentische 
Kunde vom Ort des Geschehens, von den Gesprächen 
Bertuchs mit den Kombattanten und seinen ersten Ideen 
zu einem Denkmal - der "Kapelle der Eintracht". Bertuch 
war mit seinem Jugendfreund Ferdinand Jagemann, dem 
späteren sachsen-weimarischen Hofmaler, am 19. 
Oktober 1813, als die Schlacht noch tobte, von Weimar 
aus nach Leipzig aufgebrochen, um Augenzeuge dieser 
Schlacht zu werden. Bertuch nahm gezielt und 
systematisch Informationen über den Verlauf der Kämpfe 
und den Anteil einzelner Heeresteile und Kampfverbände 
auf beiden Seiten auf: Augenzeugenberichte, 
Befragungen von Offizieren, möglichst Stabsoffizieren, 
Beschaffung von offiziellen militärischen Bulletins zu 
den einzelnen Tagen der Schlacht, zu den Einzelheiten 
des Verlaufs der Kämpfe usw. ( P. u. S. Seifert)
  
 

14  
CHINA - MURRAY, Hugh. - CRAWFURD, John. 
- LYNN, Thomas. - WALLACE, William. - 
BURNET, Gilbert. An historical and descriptive 
account of China; its ancient and modern history, 
language, literature, religion, government, industry, 
manners, and social state; intercourse with Europe 
from the earliest ages; missions and embasies to the 
imperial court; british and foreign commerce; 
directions to navigators; state of mathematics and 
astronomy; survey of its geography, geology, 
botany and zoology. 3. ed. 3 vols. Edinburgh, 
Oliver & Boyd 1843. kl.-8°. 368; 462; 498 pp. Mit 
je 1 illustr. Vortit. 19 Abb. im Text u. 13 gest. Taf., 
1 gefalt. Karte.  (komplett!). OLn. Kanten berieb. 
Gelenke tlw. gelockert. (2190-18)  

 € 340,00 
 
15  
DAMBERGER, Christian Frederick. Travels 
through the interior of Africa, from the Cape of 
Good Hope to Morocco; in Caffraria, the Kingdom 
of Mataman, Angola, Massi, etc. (...) And thence 
through the Desert of Sahara and the North of 
Barbary to Morocco. Between the Years 1781 and 
1797. Faithfully translated from the German. 
London, R. Phillips 1801. 8°. XXII, 544 S. Mit 3 
kolor. Kupfertaf. u. 1 gefalt. Karte v. Afrika. HLdr. 
Mit Rückensch. Die Karte von Afrika einger. u. 
stockfleckig. Erste Ausgabe in englischer Sprache. 
(0790-18)  

 € 250,00 
 
Graesse II, 322; Henze II, 10 - Henze enttarnt die 
Durchquerung der Sahara durch den Wittenberger 
Tischlergesellen und späteren Buchdrucker als Fiktion. 
  
 
16  
DINCKLAGE-CAMPE, Friedrich Frhr. v. Die 
liebe schöne Leutnantszeit. Schilderungen aus Heer 
und Flotte. Bln., Lpz., Wien, Stgt., Vlg v. Rich. 
Bong [ca. 1900]. gr.-4°. 249 S., 1 Bl. Mit zahlr., teil 
farb. Illustr. OLn. Mit reicher Gold- u. Farbpräg. u. 
Vollgoldschn. Ill. Vors. Alte hs. Widm. am Vortit. 
In sehr gutem Zustand. (0583-18)  

 € 190,00 
 
Friedrich von Dincklage-Campe (1839-1918) war 
freiherrl. Offizier und General, nahm an den Kämpfen in 
Deutsch-Südwestafrika teil.   
 
17  
Distanz-Nachweis für alle Haupt- und Bezirks-
Strassen wichtigen Fahr- und Reitwege in Bosnien 
und der Hercegovina nach dem Stande vom Jahre 
1903. Zusammengestellt bei der Bau-Abtheilung 
der Landesregierung für Bosnien und die 
Hercegovina. Hrsg. v. d. Landesregierung für 
Bosnien und die Hercegovina Sarajevo, Vlg. d. 
Landesökonomats 1904. gr.-8°. XVI, 264 S., 1 Bl. 
Mit 1 gefalt. 'Routenkarte zum Distanzzeiger' sowie 
1 handschr. mehrf. gefalt., farb. Registertabell. Ln. 



d. Zt. Goldgepr. Einbandtitel a. d.  Vorderdeckel u. 
Messing-Eckbeschlägen, Tit. gestemp. Mit 
einzelnen Blei- u. Buntstiftanstreichungen. Karte 
mit Reparaturen. (2103-18)  

 € 250,00 
 
Aus dem Archiv d. Archiv. d. k. u. k. militär-geogr. 
Institutes (Bibliothek).   
 
18  
DONAU - Danubii Fluminis Pars Superior / Pars 
Media / Pars Infima. Le Cours du Danube des sa 
Source ... 3 kolor. Kupferstichkarten. (Komplett!) 
Nürnberg, J. B. Homann [ca. 1720]. Je 54 x 62 cm. 
(Blattgr.); 47 x 55, 5 cm. (Kartengr.). In sehr gutem 
Zustand. (2214-18)  

 € 1600,00 
 
Komplettes Set aller drei Donaukarten: 1. Danubii 
Fluminis Pars Superior in qua Suevia, Bavaria, Austria, 
Stiria, Carinthia, Tyrolis et Helvetia cum magna parte 
Italia ... 2. Danubii Fluminis Pars Media, in qua 
Hungaria,. Sclavonica, Bosna, Dalmatia et Servia ... 3. 
Danubii Fluminis Pars Infima, in qua Transylvania, 
Walachia, Moldavia, Bulgaria, Romania, et Bessarabia… 
  

 
 
19  
EDMONDS, Clement. The commentaries of C. 
Julius Caesar, Of his wars in Gallia; And the civil 
wars betwixt him an Pompey. Translated into 
English; With many Excellent and Judicious 
Observations thereupon. As also the Art of our 
Modern Training or tacktick practice. By Clement 
Edmonds Esquire, Remembrancer of the City of 
London. Whereunto is adjoyned the Eight 
Commentari of the Wars in Gallia; with some short 
Observations upon it. Together with the Life of 
Caesar, And an Account of his Medal; revised, 
corrected, and enlarged. In the Savoy, printed by 
Tho. Newcomb, for Jonathan Edwin at the three 
Roses in Ludgagtestreet 1677. gr.-4°. Tit., 24 Bll., 
332 S. Mit 15 Kupfertaf. (dav. 9 doppelbl.-gr.). Ldr. 
d. Zt. Berieb. Rücken u. Ecken alt restaur. 
Vorsatzpapier in den Innengelenken durchtrennt. 
Stellenw. in den Außenrändern braunfleckig. 
Portraittaf. unterlegt. (1637-17)  

 € 1500,00 
 
Die Kupfer zeigen Münzen (1), Portrait (1), Karten, 
Schlachten etc. Mit 2 Zwischentiteln, dat. 1676. - Title 

printed  in red and black. - Clement Edmonds "had a high 
reputation for learning and as a writer on military art" 
(DNB); This translation of the Commentaries was first 
published in 1600. "This excellent and well-known 
exposition of Caesar was always popular. The text is 
divided into short chapters with critical and explanatory 
notes to each" (Cockle 71).   

 
 
20  
EMBLEMATA - ALCIATUS, Andrea. Omnia 
Emblemata Cum Commentariis, quibus 
emblematum detecta origine dubia omnia, et 
obscura illustrantur.  Adictæ novæ appendices 
nusquam antea editæ per Claud. Minoem Juriscon 
Parisiis. 2 Tle. in 1 Bd. Paris, Franc. Gueffier 1602. 
8°. Gest. Titel, 23 Bll., 698 [recte 970] S., 15 Bll. 
Mit 211 (num. 213) emblematischen 
Textholzschnitten u. zahlr. wiederh. Holzschnitt-
Vignetten. Kalblederband. d. Zt. m. reicher 
Goldpräg. Rü. berieb. am unt. Kap. restaur.  
Vereinz leicht fleckig u. wasserrandig. Kl. 
Wurmgänge a. d. ersten 3 Bll. Pagina springt ab 
888 u. 918. (0304-17)  

 € 2200,00 
 
Landwehr 86 - Schöne Holzschnitt-Ausgabe des 
berühmten Emblemwerks, mit dem geschätzten und 
erfolgreichen Kommentar des Claude Mignault. - 
"Andrea Alciato, commonly known as Alcioati (Andreas 
Alciatus) was an Italian jurist and writer. He is regarded 
as the founder of the French school of legal humanists. 
Alciati is most famous for his 'Emblemata", published in 
dozens of editions from 1531 onward. This collection of 
short Latin verse texts and accompanying enormous 
popularity in continental Europe and Great Britain." 
(wikip.)   
 



21  
- [OFFELEN, Henri]. Devises et Emblemes 
Anciennes & Modernes tireé des plus celebres 
Auteurs. Oder: Emblematische Gemüths-
Vergnügung Bey Betrachtung Siben hundert und 
funffzehn der curieusesten und ergötzlichsten Sinn-
Bildern. Mit ihren zuständigen Deutsch-Lateinisch- 
Französisch- und Italianischen Beyschrifften. (Gest. 
Titel: Emblematische Gemüths-Vergnügungen… 
Augsburg, ebenda 1695). Dritte Aussfertigung. 
Augspurg, Verlegts Lorentz Kroniger und Gottlieb 
Göbels Seel. Erben 1697. gr.-8°. gest. Titelbl., Tit. 
in  Rot u. Schwarz, 51 num. Bll. u. 50 (num. 51) 
ganzseit. Kupfertaf. mit je 12 bzw. 15 
emblematische Illustrationen im Rund. Pbd. d. Zt. 
Etwas berieb. Papierbezug am Rü. fehlt. Durchgeh. 
gering stockfl. (0307-17)  

 € 850,00 
 
Landwehr, G. Embl. (1970) 462.; Praz (1964) 315; 
Volkmann, Bilderschriften der Renaisssance 105 (and. 
Ausg.); Kat. d. Ornamentenstichslg. Berlin 4570 (and. 
Ausg.); vgl. Brunet IV, 166; vgl. Graesse V, 12 - Zweite 
deutsche Ausgabe der Emblemsammlung mit Erklärung 
in vier Sprachen. Die EA besorgte Daniel de la Feuille in 
Amsterdam 1691. Reiches Vorbilderwerk nach Art der 
mittelalterlichen 'Exempla'. Die mit ihrer einfachen 
Einfassung an Münzen erinnernden emblematischen 
Darstellungen zeigen Pflanzen, Landtiere, Vögel, 
Insekten, Bienen, Gestirne, Amouretten bei 
verschiedenen Tätigkeiten, von Menschen geschaffene 
Gegenstände u. a. m.   
 
 
- SIBMACHER - CAMERARIUS, Joachim. 
Symbolorum et emblematum centuriae quatuor. 
Quarum prima stirpium, secunda amimalium 
quadrupedium, tertia volatilium et insectium, quarta 
aquatilium et reptilium. Rariores proprietates 
Historias ac sententias memorabiles non pauces 
breviter exponit. Ultima editio. Moguntiae (Mainz), 
L. Bourgeat, Academia Bipliopolae 1677. kl.-8°. 4 
Bll., 201 S; 1 Bl., 204; 204, 201 S. 1 w. Bl. Mit 
zusammen 400 num. halbseitigen, emblematischen 
Kupferstichen im Rund v. Hans Sibmacher. Pgmt. 
d. Zt. Mit hs. Rückentit. Das Frontisp. fehlt. Tit. m. 
hs. Besitzvermerk. Schönes Exemplar. (0309-17)
  

 € 2000,00 
 
Landwehr 171; Praz 296; Henkel-Schöne S. CLXXXII 
(and. Ausg.); Nissen, ZBI 793; vgl. Brunet I, 1513; vgl. 
Graesse II, 25; VD17 12:643987A - Als Gesamtausgabe 
mit allen 4 Centurien erschien das Werk erstmals 1605 in 
Nürnberg, herausgegeben von Ludwig Camerarius (1578-
1651), dem Sohn des Joachim Camerarius jun. (1534-
1598), der hier erstamls die 4. Centurie über die Reptilien 
hinzufügte. Die hübschen emblematischen Kupferstiche 
stammen von Hans Sibmacher und zeigen Pflanzen, 
Säugetiere, Vögel und Insekten, sowie Fische und 
Reptilien. Joachim Camerarius der Jüngere, war ein 
deutscher Arzt, Botaniker und Naturforscher. 
  
 

22  
EX LIBRIS - Sammlung von 319 Ex Libris. 
Versch. Techniken: Aquarell, Kupfer-, Stahlstich, 
Holzschnitt, tlw. kolor. Versch. Formate. [ca. 1500-
1850]. gr.-4°. 157 S. In OHpgmt.-Bd. (0052-19)
  

 € 13.500 
 
Umfangreiche Sammlung von zumeist Wappen-Exlibris 
diverser europäischer (Kirchen-)fürsten u. Adelsfamilien 
in sachkundiger Archivierung und geschmackvoller 
Aufbewahrung. Sorgfältig geordnet und aufbewahrt in 
einem Album. Unter den Künstlern befinden sich Joh. d. 
Ä. Singriener, Joh. Schmischek, M. Göndolach, Riquer é 
Inglada, Corw. Saur, G. D. Heumann, W. Kilian, M. 
Tyroff, D. N. Chodowiecki, A.-A.-J. Cardon, J. Nilson, J. 
U. Krauss, J. Caspar, J. A. Thelott, R. Sadeler, A. M. 
Wernerin, J. de Lepier, C. G. Nestler, J. H. Wicker, de St, 
Hilaire, A. J. Schindler, J. W. Stöhr, J. A. Schmutzer, 
Joh. V. Kauperz, F. Goldschmidt, S. Le Clerc, P. F. 
Tardieu, J. Schwendimann, Hixon, Ch. W. Sherborn, Joh. 
Böhme, Ch. Dietell, Sim. Fokke, J. S. Klauber, A. 
Nicolai, F. Mayer, F. S. Schauer, J. L. Aberli, M. Rösler, 
J. F. Volckart, C. Wildt, A. V. Schwarzenfeld, L. 
Petschkov u. v. a. - Unter den Eignern befinden sich so 
bekannte Namen wie: Biscfhof Johannes Fabri (1540), 
Maximilian I. von Bayern (1618), Maria Anna (Frau von 
König Karl II. von Spanien, 1690), Frhr. Berlepsch, 
Christ. Hillinger (16. Jhdt.),F. Hoffmann Baron v. 
Grünpüchel u. Strechau, Alfonso XIII. v. Spanien, J.A. 
Brassicani, B. Dietmayrm Abt v. Melk (1720), Maria 
Dorothea Dietrichstein (1700), Zach. Geizkofler (1603), 
Joh. Kissling v. Wiessenstaedt (1664), Hofbibl. Brixen 
(1580), Hieron. Frey, Abt v. Muri (1564-1585), Seb. 
Schlemilnerus (1592), Jöh. Schöner (1477-1547), Abt 
Wentzel v. Frauenbrunnen (1651-1700), David Byrgli 
(1560), A. Beham d. Ä. (1595), J. C. Neubeck (1545-
1594), A. F. Schwarzenberg (1732), Graf Alois Harrach 
(1708), N. J. Graf Pálffy v. Erdöd (1763-1800), J. C. v. 
Bartenstein (1689-1767), Z. K. v. Uffenbach (1705), J. A. 
J. v. Oedt (1694), Ch. G. Jöcher (1701-1750), Hans 
Dernschwam de Hradiczin (1494-1568), Kurfürst 
Maximilian I (1620-1624), J. C. Seyringer (1692), Graf 
von Meran, K. F. Graf Lodron, Dietrichstein (1741-
1816), Mecklenburg, Liechtenstein, Harrach, A. Graf v. 
Thurn u. Valsassina. Sternegg, Gudenus, Schwarzenfeld 
u. a. – Eine ausführl. Beschreibung kann beigestellt 
werden.  
 
 

 
 



23  
FERRAND, Jacques-Philippes. L'art du feu ou de 
peindre en email Dans lequel on découvre les plus 
beaux Secrets de cette Science. Avec Des 
Instructions pour prendre, & apprêter les coleurs de 
Mignature dans leur perfection. Paris, Collombat 
1721. kl.-8°. 8 Bll., 236 S., 8 Bll. Ldr. d. Zt. Mit 
Rückengoldpräg. Exlibris der Library of George 
Charles Williamson. Mit hs. Besitzvermerk am 
fliegenden Vorsatz. EA. (2023-18)  

 € 240,00 
 
Massing 62; vgl. UCBA, I, 548; Benezit II, 273 - Der 
Autor war Mitglied der 'Academie Royale de Peinture et 
Sculpture'. Sein Text widmet den Pigmenten und Farben 
der Emailmaler große Aufmerksamkeit.   
 
24  
FERUS, Joh. [eig. J. Wild]. Examen 
ordinandorum. Ad quaestiones sacrorum ordinum, 
candidatis in dioecesi Mogu(n)tinesi proponi 
consuetas. Mainz, Franz Behem 1550. kl.-8°. 60 
Bll. Pgmt. d. Zt. über Holzdeckel. Im Fußsteg 
durchgehend braunrandig. Vors. erneuert. EA (0833-
10)  

 € 400,00 
 
VD 16, W 2950.; ADB VI, 721f. - Seltene erste Ausgbe 
der im 16. Jahrhundert oft aufgelegten Schrift. Johann F. 
Ferus (eig. Johann Wild) geb. 1494 in Mainz - 1554, 
berühmter franziskan. Prediger und Exeget. Die vorl. 
"Skrutinien" waren Prüfgespräche zur Priesterweihe in 
der Erzdiözese Mainz.   
 
25  
LEFLER - URBAN - FULDA, Ludwig. Märchen-
Kalender für 1912. Mit Gedichten von Ludwig 
Fulda. Wien, Munk 1911. quadr.-4°. 25 Bll. Mit 12 
Farbtaf. und Buchschmuck von Heinrich Lefler und 
Josef Urban. OKart. m. farb. floraler u. figürl. 
Einbandill. u. Goldpräg. Seidenkordel. In sehr 
gutem Zustand. (2151-18)  

 € 550,00 
 

 

26  
Die Freiwilligen-Corps Österreich's im Jahre 
1859. Wien, kaislerlich-königl. Hof- u. 
Staatsbibliothek 1860. 2°. XXX, 47 (1) S., 18 
chromolith. Taf. HLn. d. Zt. Kanten berieb. Vors. 
erneuert, sonst in gutem Zustand. (1601-17)
  

 € 800,00 
 
De Ridder, Catalogue de Costumes Militaires. Autriche-
Hongrie, 1928, 26 - Die prachtvollen Uniform-Tafeln 
zeigen die im Jahre 1850 gebrauchten Uniformen der 
versch. Ländern der Monarchie: Nieder-Oesterreich 
(Wien), Ober-Oesterreich, Steiermark, Krain und 
Küstenland, Böhmen, Mähren, Ost-Galizien, West-
Galizien, Ungarn, Serb. Wojwodschaft und Temeser 
Banat sowie Croatien und Slavonien. -  Im Armeebefehl 
Kaiser Franz Josephs I. vom 25. 1. 1857 wurden im 
Zusammenhang mit dem Organisations-Statut der k .k. 
Armee auch die für die Aufstellung von Freiwilligen-
Corps geltenden Normen festgelegt.   

 
 
 
27  
GENLIS, Stéphanie Félicité de. Les Chevaliers du 
Cygne, ou La Cour de Charlemagne, Conte 
historique et moral pour servir de suite aux Veillées 
du Chateau, e dont tous les traits qui peuvant faire 
allusion à la révolution francaise, sont tirés de 
l'Histoire. 3 volumes Paris / Hambourg, 
Lemierre/Fauche 1795. gr.-8°. XXIV, 381; 2 Bll., 
406; 2 Bll., 434 S. HLdr. d. Zt. m. goldgeprägt. 
Rückensch. Kap. restaur. Rückenkanten tlw. 
angeplatzt. Namenstempel am Vortit. EA (0319-17)
  

 € 300,00 
 
Brunet VI, 17256 - Diese Erstausgabe des historischen 
Romans ist voll von offenkundigen Ähnlichkeiten mit 
dem Aufruhr der französischen Revolution. Er wurde 
während des Exils der Autorin verfasst. Lew Tolstoi 
erwähnt diesen Roman namentlich in 'Krieg und Frieden'. 



Stéphanie Félicité Du Crest de Saint-Aubin, Comtesse de 
Genlis, Marquise de Sillery (1746- 1830), war eine 
französische Hofdame und Schriftstellerin. 1758 in Paris, 
erwarb sie sich mit ihren Künsten als Harfenistin und 
ihrem lebhaften Esprit schnell Bewunderung. Mit 16 
Jahren mit dem Grafen Charles Brûlart de Genlis 
verheiratet. 1770 gelangte sie als Ehrendame der 
Herzogin von Chartres, der Mutter des späteren Königs 
der Franzosen Louis-Philippe, in das Palais Royal und 
wurde mit der Erziehung der herzoglichen Kinder 
beauftragt - eine Aufgabe, die sie neun Jahre lang 
erfüllte. Mit der Revolution sympathisierte sie, musste 
aber seit 1793 Frankreich meiden. Sie lebte in der 
Schweiz und in Deutschland und durfte erst unter dem 
Konsulat nach Frankreich zurückkehren (1801). 
Napoleon bewilligte ihr eine Pension, und Louis-Philippe 
gab ihr unter der Restauration ein Gnadengehalt. 
  
 
28  
Geschichte des k. u. k. Feldjägerbataillons Kopal 
Nr. 10. 1813-1913. Vigo di Fassa, 1913. 
Winterberg, Selbstvlg, des Bataillons/Steinbrener 
1913. gr.-8°. 2 Bll., 503 S., Mit 20 Taf., 21 tlw. 
mehrf. gef. Karten (dav. 8 lose in Lasche). OLn. m. 
reicher Goldpräg. Am Vorderdeckel: Halbprofil in 
Metall von Oberst von Kopal. Kl. Läsur a. d. unt. 
Rückenkante. (2280-18)  

 € 300,00 
 
29  
DEGNER, Joh(ann) Hartm(ann). Physicalische 
und chymische Erörterung vom Torf. Zum nützlich- 
und nöthigen Unterricht bey dem von Tag zu Tag 
sich mehr einfindenden Holtz-Mangel in 
Teutschland. Aus dem Lateinischen übersetzt. 
FfM./Lpz., Fleischer 1760. 8°. 4 Bll., 114 (recte 
214) S. Ldr. d. 19. Jhdts. Mit goldgepr. Rückentit. 
Kl. Fehlstelle am ob. Kap. Erste deutsche Ausgabe. 
(0080-13)  

 € 340,00 
 

Über den Arzt und Stadtphysikus von Nymwegen, J. H. 
Degner (1687-1756) vgl. ADB V, 27.   
 
30  
GOSTNER, Erwin. 1000 Tage im KZ. Ein 
Erlebnisbericht aus den Konzentrationslagern 
Dachau, Mauthausen und Gusen. Mit 
authentischem Bildmaterial und Dokumenten. 
(Innsbruck, Selbstvlg./Wagner 1945). 8°. 211 S. 
Mit mehrern Ilustr. v. Karl Sommer u. 16 photogr. 
Taf. OPbd. m. farb. Einbandill. EA (2182-14)
  

 € 340,00 
 

Seltene erste Ausgabe. Erwin Gostners Bericht gehört zu 
den frühesten Beispielen der Konzentrationslager-
Literatur, jener Erfahrungsberichte, Reportagen, 
Briefwechsel, Autobiographien, Prosa und Lyrik, die in 
oder infolge von Gefangenschaft in den 
Konzentrationslagern der nationalsozialistischen 
Gewaltherrschaft entstanden sind. Dieses Exemplar 
wurde bereits am 13. September 1945 von den 
französischen Militärbehörden in Tirol zur 
Veröffentlichung freigegeben. 'Wer dieses Buch liest, 
kann es nur mit Grauen aus der Hand legen. Es ist eine 

Abrechnung mit denen, die im Zeichen des Totenkopfes 
und des Hakenkreuzes so unmenschlich grausam waren ..' 
Aus dem Vorwort. Das gilt auch und insbesondere für die 
photogr. Abb.   
 
31  
GOTTSCHED, Johann Christoph. Erste Gründe 
der gesammten Weltweisheit, darinn alle 
philosophischen Wissenschaften, in ihrer 
natürlichen Verknüpfung, in zweyen Theilen 
abgehandelt werden. Zum Gebrauche 
akademischen Historie, nöthigen Kupfern und 
einem Register versehen. 4. verm. u. verb. Aufl. 2 
Bde. in 1 geb. Lpz., Breitkopf 1743. 7 Bll., 629 (27) 
S. (Register) Mit Frontisp., Textvign. u. 13 gefalt. 
Kupfertaf.; 6 Bll., 686 S., 11 Bll. (Register). Pgmt. 
d. Zt. m. hs. Rückentit. (1256-13)  

 € 450,00 
 
Ziegenfuß I, 413; Goedeke III, 361, VIII, 40 - Das 
philosophisch-naturwissenschaftliche Hauptwerk 
Gottscheds. Enthält Abhandlungen über Astronomie, 
Physik und Anatomie mit erläuternden Kupfern. - "Er 
entfaltete mit bewundernswerter Energie und 
Zielstrebigkeit eine ausgebreitete literarische Tätigkeit, 
deren Prinzip Aufklärung des Verstandes, vernünftige 
Grundlegung aller Bereiche der Kultur und Zivilisation 
war " (NDB VI, 536).   
 
32  
GRESSET [Jean-Baptiste Louis]. Oeuvres 
choises de Gresset, édition Ornée de Figures en 
taille douce dessinées par Moreau le jeune. Paris, 
De l'imprimerie de Didot jeune, Chez Saugrain 
1794. 12°. 174 S. Mit 10 (5 jew. wdh.) Kupfertaf. v. 
Dupréel, J. B. Simonet, Duhamel nach Moreau. 
Roter Maroquin-Bd. d. Zt. Mit eleganter Goldpräg., 
Steh- u. Innenkantenvergold. Seidenvorsatz. In sehr 
gutem Zustand. (2246-18)  

 € 250,00 
 
Brunet II, 1735; Graesse III, 153 - Exlibris William 
Thomas Horner Fox Strangways, 4th Earl of Ilchester 
(1795-1868). - Edition ornée de 5 (fois 2) figures 
répétetées hors-texte d'après Moreau le jeune, gravées par 
Duhamel, Dupréel et Simonet (Cohen 462). Superbe 
reliure de maroquin rouge de l'époque, avec ex-libris 
gravé pour Horner Fox Strangways.   
 
33  
GRUBER, Joh. Sebastian. Neue und Gründliche 
Mathematische Friedens- Und Kriegs-Schule  / 
Worinnen Der Kern und die nothwendigsten Stücke 
[…] zu jedermanns nutzlichen Gebrauch / mit 
behörigen Figuren / kürtzlich / ordentlich und 
deutlich aufgesetzet / und zusammen getragen… 6 
Tle. in 1 Bd. Nürnberg, Riegel 1697. 8°. Doppelbl.-
gr. Kupfertit., 6 Bll., 742 [recte 736] S., 1 Bl. Mit 
94 Kupfertaf. Pgmt. d. Zt. m. hs. Rückentit. (1307-17)
  

 € 1000,00 
 
Jähns II, 1230 u. 1395; Bibl. d. preuß. Generalstabes 93 
(2. Aufl.) - Erstausgabe dieses seltenen und reich 
ausgestatteten Werkes. Es enthält die sechs folgenden 



Beiträge: "Geometriae Theoreticae, der Erdmeß-Kunst. 
Architectura Civilis, der Bürgerlichen Baukunst. 
Architecturae Militaris, der Fortifiaction oder Kriegs-
Bau-Kunst. Artis Tormentariae , der Artillerie oder 
Büchsen-Meisterey. Pyrotechniae Damnose, des Ernst-
Feuer-Werkcks. Und dann Pyrochtechniae Jucundae, des 
Luft-Feuer-Wercks". "Bietet einen Überblick der 
Erdmesskunste, der bürgerlichen und kriegerischen 
Baukunst, der Artillerie und der Feuerwerkerei . Das 
Werk ist gewissermassen eine Ergänzung der gleichzeitig 
von Gruber hrsg. Kriegsdisciplin" (Jähns). Die Kupfertaf. 
zeigen detailreiche Abbildungen zu Architektur, 
Feuerwerk, Messkunst etc.   
 

 
 
34  
LE GUILLOU, Élie. - ARAGO, J(acques). 
Voyage autour du monde de l'Astrolabe et de la 
Zélée, sous les Ordres du Contre-Admiral Dumont-
D'Urville pendant les années 1837, 38, 39 et 40. Par 
Élie le Guillou. Mis en ordre par J. Arago. 2. Aufl. 
2 vols. Paris, Baerquet et Pétion 1843. gr.-8°. 3 Bll., 
381; IV, 382 S. 1 Bl. Mit 30 lithogr. Taf. u. 1 
Faksim. HLdr. d. Zt. Rücken restauriert. (0873-18)
  

 € 400,00 
 
Jules Sébastien César Dumont-d'Urville (1790-1842) war 
ein französischer Marineoffizier und Entdecker. Élie Le 
Guillou (1806-1855), war ein französischer Arzt und 
Chirurg und nahm an der Expedition von Durmont-
d'Urville von 1837 bis 1840 teil.   
 
 
35  
HELLÉ - TCHEREPNINE, A. Histoire de la 
petite Thérèse de l'enfant-Jésus, pour piano à deux 
mains. Op. 36 bis. Paris, Durand 1926. qu.-4°. 10 
Bll. durchgehend Notens. und mit  farb. Illustr. v. 
André Hellé. OHLn. farb. ill. (0411-14)  

 € 280,00 
 

Alexander Nikolajewitsch Tscherepnin (1873-1945), 
russischer Komponist. Thérèse von Lisieux (1873-1897), 
war Nonne im Orden der Unbeschuhten Karmelitinnen. 
Sie wurde 1925 von Pius XI. heiliggesprochen und von 
Papst Johannes Paul II. zur Kirchenlehrerin erhoben. 
 
 
 

 

 
 
36  
HERBERTS, Th. [Zee- en lant-reyse, na 
verscheyde deelen van Asia en Africa beschryvende 
voornamelijck de twee beroemde rijcken van den 
Persiaen, en den Grooten Mogul. Als mede, 
verscheyde machtige en groote koninckrijcken van 
Oost-Indien, en andere gedeelten van Asia, te 
samen met de aenleggende eylanden: bysonderlijck 
verhandelende de Godts-dienst, tale, 
eygenschappen, gewoonten, drachten, afkomsten, 
manieren, en andere aenmerckingen omtrent 
deselve. Beneffens een verhael van den eersten 
vinder van America. Uyt het Engels in de 
Nederlandtsche tale overgeset door L. V. Bosch]. 
Dordrecht, A. Andriessz, boeck-verkooper 1658. 
gr.-8°. 1 Bl., 192 S. Mit 12 gr. Textkupfern. Pbd. m. 
Rückensch. Durchgeh. Eckabriß bis S. 68 m. tlw. 
geringem Textverlust. Tit. fehlt. (1765-18)  
 € 1800,00 
 
Sabin 31472 - Sir Thomas Herberts (1606-1682). Die 
Originalausgabe erschien 1634. Die Kupfer zeigen u. a. 
Folter- u. Tötungsdarstellungen. - Only in 4 libraries 
(Bayrische Staatsbibl., De Kongelige Bibl. Denmark, 
National Libr. of Israel and Oxford Library). - Pages 188-
-192 contain the "Discovery of America by Madoc ap 
Owen Gwyneth" (Sabin)   
 



37  
HESSE, Hermann. Schriftsteller und Dichter 
(1877-1962). Postkarte mit 12 eh. Zeilen und 
Unterschrift. Lörrach, 19. 5. 1928. (Poststempel). 
An Max Fleischer über dessen Werk 'Der 
Porzellanpavillon'. 13, 7 x 10 cm. In gutem 
Zustand. (2112-18)  

 € 500,00 
 
(1927): 'Lieber Kollege! Ihr Pavillon lag viele Monate 
mit 600 anderen Büchern in (?) während ich beständig 
krank mich auf Reisen herumtrieb. Erst jetzt fand ich Ihr 
Buch und lese darin (...) und nehme Teil an ihrem Kampf 
um diese Übertragungen; inzwischen sind sie mir sehr 
lieb ...'   
 
38  
HIEMER, [Ernst]. Der Jude im Sprichwort der 
Völker. Nürnberg, Stürmer 1942. gr.-8°. 210 S. 
OPBd. Einbd. staubfl. EA. (2083-18)  

 € 480,00 
 
Erste Ausgabe dieser Hetzschrift. Der ehemalige Lehrer 
Ernst Hiemer veroffentlichte die antisemitischen Kinder- 
und Jugendbucher "Der Giftpilz" und "Der 
Pudelmopsdackelpinscher". Von 1938 bis etwa 1942 war 
Hiemer Hauptschriftleiter der antisemitischen und 
volksverhetzenden Wochenzeitung Der Stürmer, in dem 
er antisemitische Leitartikel schrieb. In einem Leitartikel 
vom Mai 1942 rechtfertigte er beispielsweise den 
Holocaust, indem er das Judentum als 'organisiertes 
Weltverbrechertum' bezeichnete, das 'erst dann beseitigt' 
sei, 'wenn das Judentum der ganzen Welt aufgehört hat zu 
bestehen'. Nach Kriegsende war Hiemer dreieinhalb Jahre 
im US-Internierungslager Nürnberg-Langwasser 
interniert. Hiemers sämtliche Buch-Veröffentlichungen 
wurden in der Sowjetischen Besatzungszone auf die Liste 
der auszusondernden Literatur gesetzt.   
 
39  
HOFMANNSTHAL, Hugo v. Andreas oder die 
Vereinigten. Fragmente eines Romans. Mit einem 
Nachwort von Jakob Wassermann. Bln., S. Fischer 
1932. 8°. 172 S., 1 Bl. Mit Titelvign. v. Hans Meid 
OHPgmt. m. goldgeprägt. Rückentit. Namenszug 
am hint. Innendeckel. In tadellosem Zustand. EA. 
(0858-14)  

 € 250,00 
 
W.-G.² 125; Jacoby 74B - Vorzugsausgabe. Das 
Nachwort (S. 173-183) liegt mit einer Kordel geheftet 
lose bei.   
 
40  
HRIMALÉVO - CAPEK-CHOD, K[arel] 
M[atej]. Deset deka. Praha, Druzstevni Práce 1927. 
gr.-8°. 98 S., 2 Bll. Mit 7 Orig.-Radierungen v. V. 
Hrimalévo, tlw. eh. signiert. OLdr. mit dekor. Gold- 
u. Blindpräg., Innenkantenvergold., Vollgoldschn. 
In Schuber. (2003-12)  

 € 250,00 
 
Eines von 320 numerierten Exemplaren der 
Vorzugsausgabe.   
 

41  
HUGO, Viktor [recte: H. de Mannoury d'Ectot]. 
Der Roman der kleinen Violette. Zum ersten Male 
aus dem Französischen übertragen von Fritz 
Mautner. Mchn., Privatdruck [= Wien, Schindler] 
1909. kl.-8°. 241 S. HLdr. d. Zt. m. Rückensch. 
Rückenkante berieb. (2041-18)  

 € 350,00 
 
Hayn-Got. III, 352 - (gibt weniger Seiten an) - Eines von 
750 num. Exemplaren.  - "Pariser lesbische Liebschaften 
in ziemlich fader und reizloser Darstellung, so dass man 
an Hugo's Autorschaft zweifeln muss." (Hayn-Got.). Die 
tatsächliche Autorin war Marquise de Mannoury d'Ectot, 
geb.(née) H. Nicolas Le Blanc. Das Original erschien 
zuerst 1883. Fälschlich wurde es Theophile Gautier, 
Victor Hugo und Alexandre Dumas zugeschrieben. 
  
 
42  
Jahrbuch des k. und k. Auswärtigen Dienstes 
1897 nach dem Stande vom 28. December 1896 
[bis] (nach dem Stande vom Juni 1917). 1.-21. Jg. 
(Komplett!) Wien, k. k. Hof- und Staaatsdruckerei 
1897-1917. gr.-8°. je Bd. ca. 500 S. Mit farb., 
doppelbl.-gr. Karten u. zahlr. Tab. Rote OLn.-Bde. 
m. Goldpräg. Einbde. v. 1., 2., 6., 11., 16. u. 21. Jg. 
fleckig, 21. Jg., Tit. mehrf. gestemp. Mit sehr wenig 
hs. Marginalien. Insgesamt in gutem Zustand. (1024-
16)  

 € 3000,00 
 
Alles Erschienene der Jahrbücher des Auswärtigen 
Dienstes. Sie enthalten unter anderem persönliche 
Dienstbeschreibungen der Beamten, die verschiedenen 
Normen und Bedingungen, zahlr. farb. Karten und s/w 
Tafeln die die Uniformierungs-Vorschriften darstellen, 
Rangclassen-Schemata etc.   

 
43  
Die Judenfrage. Antisemitische Monatsschrift. 
Herausgegeben unter Mitwirkung hervorragender 
Gelehrter und Politiker. Herausgeber und 
verantwortlicher Schriftleiter Konstantin Ritter v. 
Zoppa. 1. Jg. Nr. 1-6. [Alles Erschienene!] Wien, 
Ernst Bergani 1909. gr.-8°. 176 S., 1 Bl. HLn. d. Zt. 
Mit Rückensch. OU. mitgebunden. (1805-18)  

 € 280,00 
 

Beigebundene Postkarte: Mitteilung der Redaktion, daß 
die Zeitschrift 'wegen mangelhafte Unterstützung leider 
nicht mehr erscheinen kann'  Frankiert und gelaufen. - 
Selten!   
 



44  
Jushny's Theater. Der blaue Vogel. Bln., Selle-
Eysler [1920]. 4°. 8 Bll. Mit 1 mont. Portrait 
(Direktor. J. Jushny), 9 (dav. 6 farb.) mont. Taf.  3 
S. (Anzeigen). OBrosch. Mit farb. Einbandillustr. 
(1649-17)  

 € 600,00 
 
Der blaue Vogel wurde vom Exilrussen Jasha Jushny 
gegründet. In den 20er Jahren war er in Berlin legendär. 
Die Taf. nach E. Stern, Klement, W. Novikow. 

  
 
45  
JUSTINIAN - GODEFROY, Denis. - MODIUS, 
Franciscus. Corpus Iuris Civlis In quatuor partes 
distinctum, Dionysio Gothofredo JC Auctore, Cui 
Appendicis & Auctarii loco, aliquot, quae prioribus 
huius formae Editionibus defuerunt, adjecta sunt, 
Inprimis Francisci Modii I.C. Brugensis ad omnes 
L. Pandectarum & XII. Codicis libros Notae … 
Editio omnium novissima, Sacratissimo Principi, D. 
Leopoldo, Rom. Imp. PP. Aug. dicata. Francofurti 
ad Moenum, Hieronymus Polichius 1663. 4°. [42] 
Bll., 18 S. Sp. 19-130, 1870 Sp. [7] Bll. 1024 Sp. 
[4] Bll. 456 Sp. [6] Bll.78 Sp. [1] Bl. 282 Sp. Mit 1 
illustr. Kupfertit. (Merian) Pgmt. d. Zt. Mit hs. 
Rückentit. Einbd. staubfl. Wenige Fingerregister 
abgetrennt. (1426-17)  

 € 1100,00 
 
VD17 1:012953Y - Mit Widmung an Kaiser Leopold I. 
  
 
46  
KAZCZEWSKI, Telesfort (Hrsg.). Die Kunst, in 
Zeit von 12 Stunden ohne Lehrer und ohne alle 
Vorkenntnisse das Bleistift-Zeichnen, die 
orientalisch-chinesische Malerei, und die 
französische Schnell-Oelmalerei aus dem Grunde 
zu erlernen, eben so auch Silhouetten, oder die 
Fertigkeit, den Schattenriß eines jeden Gesichtes, 
auf Glas in Gold oder Silber, getreu und ähnlich 

darzustellen. Nebst deutlicher Anweisung zur 
Miniatur- Glas- und Wachsmalerei, zur schwarzen 
Kunst, auf Glas abzudrucken, Kupferstiche auf 
Holz abzuziehen, und die schönsten Tusche von 
verschiedenen Farben auf eine leichte und wohlfeile 
Art darzustellen. Bln., Schumann 1835. kl.-8°. 112 
S. Mit 5 gefalt lithogr. Taf. Ln. d. Zt. Kl. Einriß am 
Tit. hinterlegt. Rundstempel auf S. 3. EA (0740-17)
  

 € 250,00 
 
Engelmann, Bibl. mechanico-technol. 185 - Der 
Herausgeber war Lehrer der Zeichenkunst auf dem 
Lyzeum in Krakau.   
 
47  
Kleinasiatische Küste. Cap Baba bis Cap 
Karadasch Burnu und Candien. Beiheft XIII. 
Wien, Hof-und Staatsdruckerei 1898. kl.-8°. 1 Bl., 
214 S. Mit 19 gefalt. farb. Karten (Beilagen I, II). 
OBrosch. Einband u. Tit. gestemp. u. m. Etikett mit 
der Aufschrift: 'Für den reservierten 
Amtsgebrauch'. Im Büchlein sind zahlr. 'Coupons' 
mit Zusatzinformationen beigebunden. Mit einigen 
roten Unterstreichungen u. Notizen. (2032-18)
  

 € 300,00 
 

Dieses Handebuch enthält militärisch relevante 
Informationen über den gesamten hier beschriebenen 
Küstenverlauf, gegliedert in militärisches, maritimes, 
Terrain, Häfen und Ankerplätze, Orte, Communicationen, 
(Binnen-)Gewässer.  
 
48  
KLUMM, (Hauptmann). Triumph des Willens. 
Kameradschaftsabend, Haarlem, im April 1941. 
Haarlem, o. Vlg. 1941. 4°. 15 Bll. Mit 7 ganzseit. 
Illustr. OKart. ill. (2010-18)  

 € 500,00 
 
Während der Besetzung Hollands erschienenes, 
humoristisches Programm anläßlich eines 
Kameradschaftsabends der Kraftfahrausbildungs- und 
Sammelstelle Luftgaukommando Holland, Haarlem, am 
Mittwoch, dem 9. April 1941. Enthält Liedtexte, Reime, 
Karikaturen sowie einzelne Reklameanzeigen. - Selten! 
  
 



49  
KOCHEN, A[lbrecht] H[einrich] M[atthias]. 
Charis oder über die Würde und Bestimmung des 
weiblichen Geschlechts. Nach dem englischen 
Original [von George Gregory] und mit eigenen 
Bemerkungen herausgegeben von A. H. M. 
Kochen. Hamburg, Hoffmann 1806. kl.-8°. 243 S. 
Ldr. d. Zt. Mit Blindpräg. u. Vollgoldschn. Einbd. 
etw. fleckig. Alter Schriftzug am flieg. Vors. Erste 
deutsche Ausgabe. (0525-15)  

 € 240,00 
 
Übersetzung von" A father's legacy to his daughters" v. 
George Gergory (1754 - 1808).   
 
50  
KOEHLER-BROMAN - MEITNER-
HECKERT, Karl. Immer beweglich. Lustige 
Reisen ins Weite für kleine und große Leute. 
Esslingen a. N., Mchn., Schreiber 1931. qu.-4°. Tit., 
10 Bll. Mit 20 (dav. 10 farb.) ganzseit. Illustr. v. 
Mela Koehler-Broman. OHLn. Farb. Einbandill., 
ill. Vors. Hinterdeckel leicht fleckig, 2 Bll. m. kl. 
gebräunten Randriß. Ecken leicht berieb., sonst in 
gutem Zustand. EA. (0229-18)  

 € 800,00 
 
Seltenes Kinderbuch. Verlagsnummer 8 auf dem 
Vorderdeckel. Zu Mela [Melanie Leopoldina] Köhler 
(verh. Broman, Wien 1885-1960 Stockholm), Mitglied 
des Österreichischen Werkbundes, Bund der österr. 
Gebrauchsgraphiker, arbeitete für die Wiener Werkstätte, 
emigrierte 1934 nach Schweden. (vgl. Heller S. 360) 

  
 
51  
KOLB - JACOBSEN, Jens Peter. Die Pest in 
Bergamo. Wien, Lpz., Avalun 1922. 4°. 2 w. Bll., 
17 Bll., 2 w. Bll. Mit gest., ill. Tit. u. 11 Orig.-
Radierungen (6 Textrad. u. 5 ganzseit.) v. Alois 
Kolb. Orig.- Wildlederband. m. farb. ill. Vors., 
Rückengoldpräg. u. vergold. Fileten. Kl. Läsur am 
ob. Kap., sonst in sehr gutem Zustand. (1456-17)
  

 € 700,00 
 
Rodenberg 333 - Nr. VI  v. 25 num. Exemplaren der 
Vorzugsausgabe (GA 400).  Siebzehnter Avalundruck. 
Ohne die Extra-Suite auf Japanpapier. Übertr. v. Leo Joh. 
Feddersen. Jede Taf. v. Künstler signiert.   
 

52  
KOLMAR, Gertrud. [d. i. Gertrud Käthe 
CHODZIESNER]. Gedichte. Berlin, Egon 
Fleischel 1917. 8°. 2 Bll., 72 S., 2 Bll. OBrosch. In 
sehr gutem Zustand. (1764-18)  

 € 2800,00 
 
Erstausgabe des Erstlingswerkes. – Nur 3 Gedichtbände 
konnten während Kolmars Lebenszeit erscheinen. Sie 
wurde 1943 in Auschwitz ermordert. Jacob Picard 
bezeichnete sie in seinem Epilog zu ‚Gertrud Kolmar: 
Das Lyrische Werk’ als eine der bedeutendsten Poetinnen 
in der gesamten deutschen Literatur. - 1917 bringt 
Gertrud Kolmars Vater heimlich einen Teil ihrer 
Gedichte zu einem Freund, dem Verleger Fritz Cohn, der 
damals Inhaber des Egon Fleischel-Verlages ist. Zu 
Weihnachten erscheint ein schmales Bändchen ohne 
eigentlichem Titel, auf dessen Umschlag zum ersten Mal 
der Name Gertrud Kolmar, das dichterische Pseudonym, 
zu lesen ist. Vermutlich gab Gertrud Kolmar ihre 
Gedichte nur dem Vater zu lesen. Erlebnishintergrund 
dieser Lyrik ist die Erfahrung einer Liebe, die in ihrer 
konkreten Gestalt kaum aufzuschlüsseln ist und im 
dunkeln bleibt. Unentdeckt wird auch lange die Tatsache 
bleiben, daß sich Gertrud Kolmar 1916/17 einem 
Schwangerschaftsabbruch unterzieht, den ihre Familie - 
wohl aus gesellschaftlichen Gründen - gefordert hat. (vgl. 
Beatrice Eichmann-Leutenegger, Gertrud Kolmar, Leben 
und Werk in Texten und Bildern, 1993) – Nur 3 
Exemplare dieses Werkes befinden sich in öffentlichen 
Bibliotheken: Deutsche Nationalbibliothek, 
Universitätsbibliothek Berlin und Deutsches 
Literaturarchiv Marbach.  
 

53  
KUTZER - HOLST, Adolf. Hans Wundersam. 
Ein Wintermärchen. Lpz., Alfred Hahn [ca. 1925]. 
4°. 12 Bll., durchgehend farb. illustr. OHLn. Mit 
farb. Einbdillustr. In sehr gutem, fast neuwertigen 
Zustand. (0725-13)  

 € 230,00 
 
Hobrecker 356 - "Originalausgabe. Ganz reizend 
phantasie- und humorvoll illustriert, auch die Verse sind 
ansprechend. Ziemlich selten". (Seebaß II, 905) 
  
 



54  
LAMBERT, J(ohann) H(einrich). Neues Organon 
oder Gedanken über die Erforschung und 
Bezeichnung des Wahren und dessen 
Unterscheidung vom Irrthum und Schein. 2 Bde. 
Lpz., Wendler 1764. gr.-8°. 8 Bll., 592; 435 (1) S. 
Pbde. d. Zt. m. Orig.-Rückensch. Berieb., Ecken u. 
Kap. bestoßen. EA. (1337-06)  

 € 2000,00 
 
Goed. IV/1, 478f; Meusel 8, 15f - Selten erste Ausgabe 
von Lamberts Hauptwerk. Sein (seinerzeit nur von Kant 
anerkannter) wissenschafts- u. erkenntnistheoretischer 
Ansatz gilt als Wegbereiter der Logistik in der Nachfolge 
Leibniz' und der Phänomenologie. - Bd. 1: Dianoiologie 
oder Lehre von den Gesetzen des Denken; Alethiologie 
oder Lehre von der Wahrheit. Bd. 2: Semiotik oder Lehre 
von der Bezeichnung der Gedanken und Dinge; 
Phänomenologie oder Lehre von dem Schein. 
  
 

55  
LEO VI. - CHECO Cantabrigiensi, Ioann. 
Leonis Imperatoris De bellico apparatu liber e 
Graeco in Latinum conversus. Accessit Libellus de 
vocabulis rei militaris ad Tacitum Augustum 
Basileae [Basel], Conrad Waldkirch, Lazarus 
Zezner 1595. 12°. 247 Bll. Mit Titelvign. Pgmt. d. 
Zt. Mit hs Besitzvermerk am Tit. (0771-18)
  

 € 400,00 
 
Leon VI (866-912), byzant. Kaiser. - Sir John Cheke 
(1514 -1557), englischer Gelehrter, Altphilologe und 
Staatsmann. Nach Queen Marys Thronbesteigung 1553 
geriet Cheke in Ungnade, wurde im Juli 1553 in den 
Tower geworfen und sein Vermögen eingezogen. Im 
September 1554 wurde er entlassen und durfte ins 
Ausland reisen. Er ging nach Basel, Padua (wo er 
Griechisch-Vorlesungen hielt) und Straßburg, wo er als 
Griechischlehrer arbeitete. Als er 1556 seine Frau in 
Brüssel traf, wurde er auf dem Weg zurück nach 
Antwerpen auf Befehl des spanischen Königs verhaftet 
und nach England ausgeliefert, wo er wieder im Tower 
landete. Unter der Androhung, lebendig verbrannt zu 
werden, kehrte er wieder zum katholischen Glauben 
zurück und wurde entlassen. Danach war er ein 
gebrochener Mann und starb bald darauf in London.
  
 

56  
LICHTENSTEIN, Georg Rudolph. Anleitung zur 
medicinischen Kräuterkunde für Aerzte und 
Apotheker. Erster Theil. Die Theorie, Linees 
System und die Kunstsprache. Zweyter Theil. Die 
Beschreibung der medicinischen Kräuter. Erster 
Band. Zweyter Theil. Die Beschreibung der 
medicinischen Kräuter. Zweyter Band. 3 Tle. in 3 
Bdn. Helmstädt, Johann Heinrich Kühnlin 
1782/1785/1786. 8°. XIV, 208; IV, 530; VIII; (1), 
S. 532-946. Mit 8 gefalt. Kupfertaf. HPgmt. d. Zt. 
In sehr gutem Zustand. (0652-17)  

 € 900,00 
 
VD18 12831077; Hirsch-H. III, 701; Pritzel 5288; Baur, 
Allg. histor.-biogr.-literar. Handwörterb. I, 829 - Erste 
Ausgabe. Mit ausführlichem Register. - Georg Rudolph 
Lichtenstein (1745-1807 Braunschweig) war 
praktizierender Arzt und Professor der Medizin an der 
Universität Helmstedt.   
 
57  
LÖFFLER, Bertold. Amoretten Kalender. Zwölf 
Monatsbilder. [Wien, Verlag der Wiener Werkstätte 
1921]. 4°. (24, 5 x 21, 5 cm.). Titelbl., 12 
farblithogr. Taf. mit je 1 Textbl. OPbd. m. brauner 
Kordel. u. farb. Deckelschild. Bezugspapier 
stellenw. verblasst u. geringf. fleckig. (0019-19)
  

 € 2800,00 
 
Rainald Franz in Erika Patka (Hg.): Bertold Löffler. 
Vagant zwischen Secessionismus und Neobiedermeier, S. 
29 - Äußerst seltener Kalender für das Jahr 1922. 
Komplette Folge von 12 großformatigen 
farblithographischen Monatsbildern. "Die Figurinen sind 
in ihrem neobarock-volkstümlichen Stil verwandt mit den 
Postkarten der Wiener Werkstätte." (R. Franz) - Löffler 
hatte bereits 1918 mit "Zwölf mit der Post. Ein 
Neujahrsmärchen für das Jahr 1919" ein Kalenderbuch 
vorgelegt. (vgl. Stuck-Villa-Kat. II, 253; Heller 292). Die 
österr. Nationalbibliothek, die nur einzelne Blätter 
besitzt, gibt als Erscheinungsjahr 1922 im Verlag der 
Wiener Werkstätte an.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



58  
LÜDERS, Richard (Vorw.). Friedrich Karl Prinz 
von Preussen. Generalfeldmarschall. 20. März 1828 
- 15. Juni1885. [Görlitz, o. Vlg. 1892]. 2°. 29 S. Mit 
1 aufgezogenen Orig.-Photogr. als Frontispiz. OLn. 
Mit reicher Gold- u. Schwarzpräg. In gutem 
Zustand. (1004-18)  

 € 250,00 
 
Schrift für die Errichtung eines National-Denkmals zu 
Ehren von Friedrich Karl, Prinz von Preussen. 
  
 
59  
M. J. C. H. [ARND]. Die Franzosen zu Wien. Eine 
historische Skizze nach den Berichten eines 
Augenzeugen entworfen. Photopel [i. e. Dresden, 
Arnold] 1806. kl.-8°. IV, 148 S. Pbd. d. Zt. Alter 
Namenstempel am Tit. Einbd. berieb. (2022-18)
  

 € 250,00 
 
Gugitz I, 1157; Hayn-Got. VIII, 441; Weller, Fing. Dr. I, 
205 - 'Die nachstehenden Bogen verdanken ihre 
Entstehung den Erzählungen eines Mannes, welchen 
Geschäfte gerade in dem Augenblicke nach Wien ruften, 
als die Franzosen sich zuerst in der Nähe dieser 
Hauptstadt zeigten.' (Vorw.) - "Rar! Durchaus 
antifranzös. [u. antibritische] Darstellung, welche 
Interessantes über die Anmaßungen und Räubereien der 
großen Nation, sowie eine ziemlich eingehende 
Charakteristik Napoleons giebt." (Hayn-Got.) 
  
 
60  
MAGNUS, Johannes. Gothorum suenum 'que 
historia, ex probatis antquorum monumentis 
collecta & in xxiii. libros redacta. Basel, ex officina 
Insigriniana 1558. 8°. 8 Bll., 907 S., 59 Bll. Mit 1 
Holzschhnittkarte im Text, 2 Druckermarken u. 
vielen Holzschnitt-Initialen. Ldr.-bd. d. Zt. über 
Holzdeckel mit Blindprägungen u. der Jahreszahl 
1562 u. d. Initialen VPG. 2 kolor. Bibel-
Darstellungen (19. Jhdt.) auf dem Vorderdeckel. 
Kanten abgeschrägt. 2 intakte Schließen. Eckabriß 
am Tit. ergänzt. (2218-18)  

 € 1800,00 
 
Adams M 137; BM, 
German Books 587 - 
Zweite Augabe der 
Geschichte Schwedens 
aus der Feder des 
Erzbischofs von 
Uppsala Joh. Magnus 
(1488-1544). Die erste 
Ausgabe war 1554 in 
Rom erschienen. Die 
Holzschnitte zeigen 
hitorische Szenen und 
kleine Fürstenportraits, 
eine Runen-Abbildung 
(Alphabeticum 
Gothicum). 
  
 

61  
MANN, Heinrich. Lidice. Roman. Mexico, 'El 
libro libre' 1943. 8°. 329 S. Ln. d. Zt. In gutem 
Zustand. Buchhandelsetikett a. d. Innendeckel: G. 
Horner, Tacubaya (Mexico City). (Neue deutsche 
Antinazi-Literatur) EA. (1066-18)  

 € 240,00 
 
Dt. Exilarchiv 3770; Nestler 17.3; Sternfeld-T. 330; W.-
G.² 85; Zenker I, 23 - Heinrich Mann (1871-1950 in 
Santa Monica, Kalifornien), deutscher Schriftsteller und 
der ältere Bruder von Thomas Mann. Am 27. Mai 1942 
wurde Reinhard Heydrich, Leiter des 
Reichssicherheitshauptamts und stellvertretender 
Reichsprotektor von Böhmen und Mähren, durch ein 
Attentat tschechoslowakischer Widerstandskämpfer im 
Auftrag der tschechoslowakischen Exilregierung tödlich 
verletzt. Am 9. Juni 1942 umstellten deutsche 
Polizeikräfte Lidice In der folgenden Nacht wurden die 
Dorfbewohner zusammengetrieben. Alle 172 Männer, die 
älter als 15 Jahre waren wurden tags darauf erschossen. 
195 Frauen wurden in das Konzentrationslager 
Ravensbrück deportiert, wo 52 von ihnen ermordet 
wurden.   
 
62  
Militärisches Prachtbilderbuch. Wien, M. Perles 
[1886]. qu.-2°. Tit., 22 chromolithogr. Taf. gedr. 
bei Th. Bannwarth. OHLn. m. farblithogr. 
Einbandill. 1 Taf. m. kl. Einriß, Kanten leicht 
berieb., sonst in sehr gutem Zustand. (1602-17)
  

 € 2500,00 
 

Lipperheide 2244; Colas 2057 - Die prachtvollen 
Uniform-Tafeln zeigen ca. 180 Uniformen: Infanterie, 
Artillerie, Train- und Sanitätsgruppen, Kaiser Franz 
Josef, Kronprinz Rudolf, Erzherzog Wilhelm, Albrecht, 
Josef und Rainer; K. und K. Garden und Leibgarden, 
Dragoner, Jäger und Huszaren, Genie- Truppen und 

Pioniere, Bosnien - Herzegowina Truppen und Uhlanen, 
Auditore; Militär Bildungsanstalten, Thierarznei-Institut 
und Handwerker; K.K. Landwehr-Fußtruppen; K.K. 
Landwehr - Cavallerie, Distinctionen, Auszeichnungen 
und Abzeichen; Königlich ungarische Landwehr 
(Honvend) Infanterie, Verwaltungsbranche, 
Kronenwache.   
 



63  
MORGENTHAU, Henry. Germany is our 
problem. A plan for Germany. New York/London, 
Harper & Brother (1945). 8°. 239 (1) S. Mit 1 
gefalt. 2-farb. Karte u. 4 Abb. OLn. Mit OU. EA. 
(0879-18)  

 € 450,00 
 
Mit eh. Signatur des Verf., montiert auf d. Vorsatzblatt. - 
Klassiker zur deutschen Nachkriegsordnung mit den 
Vorschlägen des Verfassers über die Aufteilung 
Deutschlands. Der Morgenthau-Plan vom August 1944 
war ein von dem US-amerikanischen Finanzminister 
Henry Morgenthau veranlasster Entwurf zur 
Umwandlung Deutschlands in einen Agrarstaat nach dem 
absehbaren Sieg der Alliierten im Zweiten Weltkrieg. 
Das sollte langfristig verhindern, dass Deutschland je 
wieder einen Angriffskrieg führen könne. Das 
Memorandum wurde im August 1944 im US-
Finanzministerium erstellt und durch eine Indiskretion 
am 21. September 1944 in den USA veröffentlicht. US-
Präsident Franklin D. Roosevelt verwarf den Entwurf 
nach einigen Wochen; er gelangte nie in ein konkretes 
Planungsstadium und war nie zur politischen 
Realisierung vorgesehen. Im Oktober 1945 publizierte 
Morgenthau das vorl. Buch obwohl bereits Ende 
September 1944 der Morgenthau-Entwurf fallen gelassen 
worden war, ohne dass sich die zuständigen Gremien 
damit befasst hatten. Der Entwurf spielte daher für die 
tatsächliche Besatzungspolitik der Alliierten im 
Nachkriegsdeutschland keine Rolle.  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

64  
MORUS, Thomas. L'utopie. Idee ingenieuse pour 
remedier au malheur des 
hommes. Traduit nouv. 
en francois par (N). 
Gueudeville. Leiden, 
Pierre van der Aa 1715. 
kl.-8°. 73 Bll., 372, 48 S. 
Mit Kupfertit. u. 16 
mitpag. Kupfertaf. PBd. 
d. Zt. Einbd. berieb. 
Rückenbezug m. 
Fehlstelle. Titelblatt d. 
Verlagsanzeigen 
verbunden. Vorsatz m. hs 
Notizen. Erste Ausgabe 
dieser Übersetzung. 
(1802-18)  

 € 600,00 
 
Sander 13411; Cohen 740 - Nicolas Gueudeville (1652-
1721) Benediktenermönch, Schriftsteller, Historiker. 
  
 
65  
NICOLAI, Ernst Anton. Recepte und Kurarten 
nebst theoretisch-practischen Anmerkungen. Jena, 
J. R. Cröckers Witwe 1780. 8°. 9 Bll., 1170 (21) S. 
Mit 1 Falttaf. HLdr. d. Zt. m. Rückensch. 
Schwacher durchgeh. Wasserrand im äußeren 
Seitensteg. EA. (0651-17)  

 € 900,00 
 
ADB XXIII, 579 -  Enthält eine Sammlung von über 400 
Rezepten und Anwendungen. Ernst Anton Nicolai (1722-
1802 in Jena), Sohn des Chirurgen und Baders Johann 
Christoph Nicolai, Professor in Halle, Leibarzt von 
Solms-Braunfels.   
 
66  
NICOLAS II. - OUKHTOMSKY, Prince E[sper] 
E[sperovitch]. Voyage en Orient de son Altesse 
Impériale le Césarevitch. Grèce - Egypte - Inde. 



1890-1891. [et] Indo-Chine, Chine-Japon, Sibérie. 
Traduction de Louis Leger. Préface de A. Leroy-
Beaulieu. Paris, Charles Delagrave 1893/1898. 2°. 2 
Bll., XVI, 388 (4); X, 386 (1) S. Mit 1 farb. Karte, 
300 tlw. ganzseit. Illustr. v. N.-N. Karazine. OLn. 
Mit Goldpräg., Kopfgoldschn. Einbde. berieb., 
Vorsatz fleckig, wenige Bll. stockfleckig (0126-17)
  

 € 900,00 
 
Nikolaus II. (1868-1918), der letzte Kaiser bzw. Zar des 
Russischen Reiches begab sich 1890/91 in Begleitung 
seines Bruders Georgi und seines Cousins Georg von 
Griechenland an Bord der Panzerfregatte Pamjat Asowa 
auf eine mehrmonatige Weltreise. Diese führte u. a. über 
den Suezkanal, Indien, Ceylon, Bangkok, Singapur und 
Java im Frühjahr 1891 in das Kaiserreich Japan. Am 23. 
Mai schließlich wurde das russische Wladiwostok 
erreicht, wo Nikolaus im Namen seines Vaters der 
feierlichen Grundsteinlegung der Transsibirischen 
Eisenbahn beiwohnte.   
 
67  
NISLE - HEBEL, (J. P.) XXX. Umrisse zu 
Hebel's allemannischen Gedichten. 3. Aufl. Stgt., 
Hoffmann (1850). qu.-8°. VIII, 69 (1) S. Mit lith. 
Titel u. 29 lithogr. Taf. v. Julius Nisle. OLn. mit 
Blind-, Goldpräg. u. Vollgoldschnitt. Ecken u. Kap. 
berieb., Bindung gelockert. Vereinz. braunfleckig. 
(4282-01)  

 € 180,00 
 
Rümann 1473; Rümann, ill. Buch 330 - "Von der 3. 
Auflage erschien das Buch in gänzlich veränderter 
Ausstattung mit neuem Titel und den veränderten 
Umrißzeichnungen."   
 
68  
OLYMPIA - TSCHAMMER UND OSTEN. 
Hans, von. Zur Erinnerung an die IV. Olympischen 
Winterspiele 1936 Garmisch-Partenkirchen. o. O., 
Vlg. 1936. 4°. 14 Bll., Mit 12 Orig.-Photogr. (19 x 
12,5 cm.). auf Agfa Brovira Papier Orig.-Holz-
deckelband. Lederkordel mit Reichsadler und 
Hakenkreuz. In gutem Zustand. (1632-18)  

 € 450,00 
 
Mit dem Porträt des Reichssportführers Hans von 
Tschammer und Osten, Garmisch-Partenkirchen, die 
Alpspitze, Organisations-Komitee, Altes Rathaus in 
Garmisch, Olympia-Schanze, Olympia Langlauf-Strecke, 
eine Szene des Slalomlaufs, Eisschnellauf auf dem 
Riessersee, eine Szene im Eishockey, Olympia-Bobbahn 
und Auf Wiedersehen in Berlin zur XI. Olympiade 1936 
[Baustelle des Berliner Olympia-Stadions]. - Gold-
embossed wooden boards, leather band along spine with 
the rare metal Reichs-Eagle (swastika),   
 
69  
OROSIUS, Paul. Pauli Orosii presbyteri Hispani 
adversus paganos Historiarum libri septem, ut et 
Apologeticus contra Pelagium De arbitrii libertate: 
Ad fidem MSS. et presertim cod. longob. antiquiss. 
Bibliothecae Florentinae Mediceae S. Laurentii: 
adjectis integris notis Franc. Fabricii Marcodurani 

et Lud. Lautii, recensuit suisque animadersionibus 
nummisque antiquis plurimis illustravit Sibertus 
Havercampus. Lugdunum Batavorum (=Leiden), 
apud Gerardum Potuliet 1738. kl.-4°. 19 Bll., 634 S. 
15 Bll. Mit gest. Titelvign. u. 72 Münzkupfern im 
Text v. Havercampus. Ldr. d. Zt. Mit reicher 
Rückengoldpräg.Tit. m. kl. Riss am Plattenrand. 
Exlibris verso Tit. (3041-13)  

 € 1000,00 
 
Graesse V, 52 - Paulus Orosius (385-418), war ein in 
Hispanien geborener spätantiker Historiker und 
christlicher Theologe. Das hier vorliegende Werk 
'Adversus Paganos' ist mit Abstand sein  Berühmtestes 
und wurde auf Augustinus’ Anregung hin begonnen. 
"C'est la meilleure éd." (Graesse)   
 
70  
PALLAS, Peter Simon. Voyages du Professeur 
Pallas, dans plusieurs provinces de l'empire de 
Russie et dans l'Asie septentrionale; Traduits de 
l'allemand par le C. Gauthier de la Peyronie. 
Contenant la Carte générale de l'Émpire de Russie, 
d'après la nouvelle division de cet Empire… Tome 
Sixième (planches). Paris, Maradan 1793. 2°. 11 
(dav. 6 tlw. gefalt.) Karten, 96 (dav. 24) gef. Taf. in 
Kupferstich. HLdr. d. 19. Jhdts. m. marmor. 
Bezugspapier. Breitrand. Expl. Stellenw. leicht 
stockfl. (0080-18)  

 € 1000,00 
 
vgl. Brunet IV, 325; Ebert 15680 - First french edition. 
Der seltene Atlasband enthält eine große Russlandkarte: 
57 x 121 cm. 10 (dav. 5 gefalt) weitere Karten, 66 (dav. 
22 gefalt.) botan. Taf., 7 Tiertaf. u. 23 (dav. 2 gefalt.) 
andere Taf. wie Trachten etc.  - Peter (Petrus) Simon 
Pallas (1741-1811), deutscher Naturforscher, Geograph 
und Entdeckungsreisender wurde 1767 zum ordentlichen 
Mitglied der Akademie der Wissenschaften in Sankt 
Petersburg ernannt und unternahm 1768-1774 und 
1793/1794, gefördert durch die Zarin Katharina II., 
Expeditionen durch Sibirien und das südliche Russische 
Reich.   
 
71  
PARACELSUS, Theophrastus [von 
Hohenheim]. Natürliches Zauber-Magazin, 
worinnen als in einem Auszug aus dessen Schriften 
allerley zur Lust und Nutzen, insbesondere aber 
auch Oekonomische Künsten, und bewährt 
erfundene Curen an Menschen und Vieh enthalten 
sind, zum allgemeinen Nutzen herausgegeben. 
Frankfurt und Lpz. 1779. 8°. 2 Bll.., 246 S., 10 Bll. 
(Register). Pbd. Namenstempel auf Vors. u. Tit. Hs. 
Namensergänzung am Tit. (1693-18)  

 € 580,00 
 
Graesse, Bibl. magica 49 - "Das Buch ist eine Sammlung 
von allerlei Zauberkünsten, Recepten fur Menschen und 
Thiere, gegen Ungeziefer, Hausmitteln u. s. w., auch 
sympathetischen Mitteln." (Sudhoff 465)   
 
 
 



72  
PEREZ, J[izchok] L[eib]. Die Nacht auf dem 
Alten Markt. Ein Spiel in vier Akten. Nach dem 
Jüdischen von Hugo Zuckermann. [Mit einem 
Vorwort von Martin Buber]. Wien, Löwit 1915. 8°. 
5 Bll., 71 (2) S. farb. Textileinbd. d. Zt. In gutem 
Zustand. EA (1956-14)  

 € 950,00 
 
vgl. Wininger V, 3 - Perez (1852-1915), "einer der 
größten jiddischen Schriftsteller". Dieses Buch erschien 
im Todesjahr des Verfassers als erster Band der 
'Jüdischen Liebhaber-Bibliothek' in einer Auflage von 
300 numerierten Exemplaren.   
 
73  
PIGNORIUS, Laurentius. Patavini de servis, & 
Eorum apud veteres ministeriis, commentarius. In 
quo familia, tum rustica, ordine producitur & 
illustratur. Editio novissima aucta, emendata, & 
figuris aeneis exornata. Amsterdam, Frisius 1674. 
12°. 18 Bll. (inkl. gest. Frontisp.), 582 S., 19 Bll. 
(Index). Mit gest. Druckermarke, Frontisp., 14 
Textholzschn. u. -kupfer., 32 (dav. 14 gefalt.) 
Kupfertaf. Pgmt. d. Zt. m. Rückengoldpräg. u. 
Rückensch. (1478-07)  

 € 450,00 
 
Graesse V, 290 - Interessantes Werk über Diener und 
Sklaven im Altertum. Die Kupfer zeigen Münzen, Spiele, 
Schmucken, Gemmen etc. Zu Pignorius (1571-1631) vgl. 
Jöcher III, 1700.   
 
74  
[RAU, Heribert]. Briefe eines Affen an seine 
Brüder. Zum Druck befördert von ****. Hanau, C. 
J. Edler 1846. 8°. 332 S. HLdr. d, Zt. Rücken-
goldpräg. Ecken u. Kanten berieb. EA. (0251-11)
  

 € 360,00 
 
Kosch XII, 633,; Hayn-Got. I, 467; Nicht bei Holzm.-
Boh. - Heribert Rau, 1813 in Frankfurt am Main - 1876), 
wandte sich 1844 der freireligiösen Bewegung zu. Als 
verheirateter Mann und Vater von zwei Kindern wurde er 
Prediger in Stuttgart. 1856 wurde er von der Regierung 
seines Amtes entsetzt. Er widmete sich fortan 
schriftstellerischer Tätigkeit. (vgl. ADB XXVII, 376 ff.) 
  
 
75  
Recognition Handbook of German Aircraft. Air 
Publication 1480B. [London], Air Ministry [ca. 
1940-45] 8°. ca. 200 Bll. Mit 198 Silhouetten-Taf.  
und photogr. Abb. OHLn.-Mappe. Mit Kordel u. 
Fingerregister. (1575-17)  

 € 500,00 
 
"For Official Use Only. Not to be Taken in the Air". - 
With some hand-written corrections and additions. - 
Enthält Silhouetten der Flugzeuge der deutschen 
Luftwaffe (aus drei Perspektiven). - Dem Buch konnten 
jederzeit neue Seiten zur Identifizierung von Flugzeugen 
der Deutschen Luftwaffe angefügt werden.   
 

76  
Respublica et Status Regni Hungariae. [Leiden], 
Ex officina Elzeviriana 1634. 16°. 330 S., 1 Bl. Mit 
gest. ill. Tit. Pgmt. d. Zt. Mit hs. Rückentit.  In 
gutem Zustand. (0733-17)  

 € 350,00 
 
Willems, Les Elzevier, Nr. 409; Rahir 397 - 
Wappenstempel v. Gróf Ödön Zichy am Ende d. 
Inhatsverzeichnisses.   
 
77  
ROGGE, Christian. Deutsche Seesoldaten bei der 
Belagerung der Gesandtschaft in Peking im 
Sommer 1900. 2. Aufl. Bln., Mittler 1905. gr.-8°. 4 
Bll., 75 S. Mit Frontisp., 28 Abb. u. 2 
Kartenskizzen. OLn. Mit Goldpräg. In sehr gutem 
Zustand. (1152-18)  

 € 350,00 
 
Mit eh. Signatur von Alfred Graf von Soden, Major. Im 
Jahre 1900 war er als Oberleutnant nach der Ermordung 
des deutschen Gesandten Clemens von Ketteler zeitweise 
Führer des Seesoldaten-Detachements zur Verteidigung 
der Gesandtschaft in Peking während des 
Boxeraufstandes. Hier organisierte Soden mit den 
Militärkontingenten des internationalen Expeditionskorps 
die Verteidigung des diplomatischen Viertels gegen die 
Boxer. Für diesen Einsatz verlieh Wilhelm II. ihm am 20. 
September 1900 die höchste preußische 
Tapferkeitsauszeichnung, den Orden Pour le Mérite. - 
"Das vorliegende Buch verdankt sein Entstehen dem 
Wunsch, das Andenken an die hingebende Tapferkeit, 
mit der deutsche Seesoldaten während der Belagerung in 
Peking im Sommer 1900 ihre Gesandtschaft 
vertheidigten, in der Marineinfanterie und über sie hinaus 
in Marine und Armee wach zu erhalten. Die Feuertaufe, 
die jene 50 Mann erhielten, und die Art, wie sie dieselbe 
bestanden haben, dürfen nicht in Vergessenheit gerathen, 
denn sie sind ein glänzender Beweis für daß 
unerschütterliche Vertrauen, mit dem unsere Soldaten 
ihrem Führer folgen, wie für die hohe Leistungsfähigkeit 
und tüchtige Durchbildung jedes einzelnen Mannes." 
(Vorw.).  
 
78  
ROTH, Joseph. Zipper und sein Vater. Mchn., K. 
Wolff 1928. 8°. 263 S. OLn. EA. (2231-18)
  

 € 280,00 
 
W.-G.² 7; Siegel C 7.1   
 
79  
[SALTEN, Felix]. Josefine Mutzenbacher oder Die 
Geschichte einer Wienerischen Dirne von ihr selbst 
erzählt. [Wien, Freund] Privatdruck 1906. 8°. VI, 1 
Bl. 382 (1) S. Violetter Seidenbd. d. Zt. Kanten 
schwach berieb. EA (1234-18)  

 € 380,00 
 
Hayn-Got. VIII 477 u. IX, 628; Bilder-Lex. II, 692. - 
Gedruckt im Jahr der Erstausgabe, die in 1000 numer. 
Exemplaren erschien. - "Eines der stärksten, aber auch 
psychologisch geschicktest aufgebauten Pornographika 
der modernen deutschen Literatur […] Die Autorschaft 



dieses Buches wird Felix Salten zugeschoben, der trotz 
verschiedener öffentlicher Behauptungen seiner 
Vaterschaft an diesem Pornographiebuch (so durch Karl 
Kraus in der 'Fackel', durch Anton Kuh in der 'Stunde', 
durch die diesbezügliche Notiz in Hayn-Gotendorf) 
keinerlei strikte Gegenbeweise erbrachte. Nach der in 
Wiener Literatenkreise allgemein verbreiteten Meinung 
soll Salten den überwiegenden Teil des Buches 
geschrieben haben, während das letzte Kapitel vom 
Verleger Fritz Freund oder dem Schriftsteller Willy 
Handl […] beigesteuert worden sein soll" (Bilderlex. d. 
Erotik II, 692).   
 
80  
SILBERER, Victor (Hrsg.). Die Wiener Auto-
Nummern 1914. Verzeichnis der Wiener 
Automobilbesitzer mit deren Adressen, nach den 
Erkennungsnummern geordnet. Wien, Vlg. d. 
'Allgemeinen Sportzeitung' 1914. 8°.112 S., 4 Bll. 
(Reklame). OLn. Mit Einbandillustr. Einbd. gering 
fleckig. (1967-18)  

 € 240,00 
  
81  
SCHERZER, Karl v. (Hrsg.). Fachmännische 
Berichte über die österreichisch-ungarische 
Expedition nach Siam, China und Japan. (1868-
1871.). Stgt., Julius Maier 1872. Lex.-8°. IV, XVI, 
494 S. Mit 1 gefalt. Karte von Indien u. 2 Tab. 
(davon 1 gefalt.). u. Abb. im Text. OLn. Mit 
Goldpräg. u. Vollgoldschn.  Einbd. leicht berieb. 
Tit. gestemp. Weltkarte fehlt. (2191-18)  

 € 450,00 
 
Henze V, 34; Cordier 569   
 
 
82  
SCHRENCK VON NOTZING, Jakob. 
Ambraßische Helden-Rüst-Kammer: welche von 
Ferdinanden, Ertzhertzogen zu Oesterreich, herrlich 
angerichtet, von Jacob Schrencken von Notzing in 
Lateinischer Sprache, von Johann Engelberten 
Noyse von Campenhouten aber in Teutscher 
Ubersetzung historisch beschrieben, und in 
wiederholter Ausgabe erneuert worden von Johann 
David Köhlern. Nürnberg, Weigel 1735. 4°. 19 Bll., 
448 S., 8 Bll. Mit Frontisp., gest. Titelvign., gr. 
Textkupfer (Ansicht v. Schloß Ambrass u. 125 
Kupfertaf. Ldr. d. Zt. Berieb. Durchgeh. 
Wasserrand. (0640-17)  

 € 1800,00 
 

vgl. Graesse VI/1, 317 (lat. Ausgabe aus demselben 
Jahr); Vinet 2046 - Verkleinerter Nachstich der Ausgabe 
von 1603. Die kräftig abgedruckten Kupfertaf. zeigen 
europäische Fürsten in ihren Prachtrüstungen. 
  
 
83  
SCHROEDER, H. R. Paul. Geschichte des 
Lebensmagnetismus und des Hypnotismus. Vom 
Uranfang bis auf den heutigen Tag. Lpz., Arwed 
Strauch 1899. gr.-8°. 681 S. Mit Titelportrait u. 
zahlr. Abb. u. 8 Taf. im Anhang. HLn. d. Zt. In 
gutem Zustand. (1798-18)  

 € 250,00 
 
Schroeder war Magnetiseur in Dresden und verfasste die 
"Original-Beiträge zur Geschichte des 
Somnambulismus". - Aus dem Inhalt: Von den ältesten 
Vertretern der magnetischen Heilmethode in Ägypten; 
Das alte Rom; Die Entwicklung des Magnetismus in 
Germanien u. dem übrigen Europa; Die Heiligen des 
Magnetismus; Cardano, Bacon, Fludd, Heinsius u. 
Descartes; Sympathie u. Fernwirkungen; Die Mystiker 
von Nostradamus bis Böhme; Lebens- oder 
Heilmagnetismus, Hypnotismus, experimentierender 
Magnetismus; Der Anlauf zum Nervenäther; Gassner u. 
Heilungen durch Gebet; Mesmer; Das Baquet bis zu 
seinem Verfall; Marquis von Puységur; Elemente der 
animalischen Elektrometrie; Karl Freiherr von 
Reichenbach.   
 

84  
SICHULSKI, Casimir. 
Österreichischer Reichs-
rat in Karikaturen. In 
Autolithographie. 4 Bde. 
Wien, J. Weiner 1912. 
2°. Je Bd.: 1 w Bl., 2 Bll. 
(Tit., Inhalt), 20 lith.Taf. 
(zusammen 80 Taf.). 
OKart. Mit Kordel. In 
sehr gutem Zustand. EA. 

(2141-18)

 
 

 € 1300,00 
 
ÖBL XII, 223; Thieme-Becker XXX, 587 - Die 
Karikaturen zeigen auf 80 lithogr. Tafeln 80 Reichstags-
abgeodnete. Nr. 1 zeigt David Abrahamowicz (1839-
1926), einen polnischen Politiker im österreichisch-
ungarischen Kronland Galizien innerhalb Cisleithaniens 
dar. Nr. 2.: Victor Adler (1852-1918), Begründer der 
Sozialdemokratischen Arbeiterpartei Österreichs. - 
Kazimierz Sichulski (1879-1942), war ein polnischer 
Maler, Zeichner und Hochschullehrer. Er studierte an der 
Akademie der Bildenden Künste in Krakau und an der 
Österreichischen  Kunstgewerbeschule. Er arbeitete als 
Zeichner bei der satirischen Zeitschrift 'Liberum Veto' 
und beim Kabarett 'Zielony Balonik' mit. Er war Mitglied 
der Künstlervereinigung 'Sztuka' sowie der Wiener 
Gruppe 'Hagenbund'.  
 
 
 
 



85  
SORBEN - JORDAN, Jan Petr (Johann Peter). 
Lebensbeschreibung. Manuskript. 1834/1835. 4°. 
197 Bll., 8 w. Bll. PBd. d. Zt. (0078-18)  

 € 6.500,00 
 
'Lebensbeschreibung […] 1818, als ich das erstemal das 
Tageslicht erblickte...' So eröffnet der 15 jährige die über 
380 dicht beschriebenen Seiten im Dezember 1834. Es 
folgen zahlreiche Texte in deutscher, italienischer und 
lateinischer Sprache. - Johann Peter Jordan (1818-1891), 
geboren in der sorbischen Ortschaft Zischkowitz besuchte 
seit seinem 13 Lebensjahr das Wendische Seminar in 
Prag. Hier begann er das Studium der Theologie wandte 
sich aber sehr bald der Journalistik und Slawistik zu. 
1837 veröffentlichte er in der Prager Zeitschrift 'Ost und 
West' einen Aufsatz über die Sorben. In diesen Jahren 
sammelte er sorbische Volkslieder und bemühte sich um 
die Vereinheitlichung der sorbischen Orthographie. 
Weiters verfasste er eine Grammatik der wendisch-
sorbischen Sprache in der Oberlausitz. Mit dieser Schrift 
wurde er 1843 in Leipzig promoviert. Auf Grund seiner 
Teilnahme am nationalpolitischen Leben in Prag musste 
er auf Druck der österreichischen Polizei die Stadt 
verlassen. Er bekam ein Lektorat für slawische Sprachen 
an der Universität Leipzig. Von 1842 bis in die späten 
1860er Jahre gab er, gemeinsam mit Arnost Smoler die 
'Jahrbücher für slawische Literatur, Kunst und 
Wissenschaft' heraus. Angesichts der nationalpolitischen 
Entwicklungen in Böhmen und Mähren verließ Jordan 
Leipzig in Richtung Prag, wo er sich aktiv an der 
tschechischen Nationalbewegung beteiligte und 1848 den 
Slawenkongress mitorganisierte. 1848/49 wirkte er in 
Prag als der Herausgeber der 'Slavischen Centralblätter'. 
Seine dortige prorevolvolutionäre Tätigkeit kostete ihn 
jedoch sein Lektorat in Leipzig. Jordan wird heute 
gemeinsam mit Smoler als geistiger Wegbereiter der 
sorbischen nationalen Wiedergeburt angesehen. 
Aufgrund seiner publizistischen und politisch-kulturelllen 
Misserfolge (in der Lausitz) wandte er sich dem 
Wirtschaftsleben zu. 1859 war er Präsident der Prager 
Industrie- und Handelskammer und arbeitet auch mit dem 
Bankhaus Fugger zusammen. 1861 übersiedelte er nach 
Wien wo er in konservativ alttschechischen Kreisen 
verkehrte. - Beiliegend.: 1. 'Das Wirtshaus im Walde'. 
Historische Erzählung. 8°. 28 S. (auf 7 gefalt. Bll., 
beidseitig beschriebenes) Manuskript. Bll. lose. - 2.: 
folgend (...) ist gelesen. 8°. 4 Ss. Manuskript.  
 
 

 
 
 

86  
STISSER, Friedrich Ulrich. Einleitung zur Land-
Wirthschaft und Policey der Teutschen, zum 
Unterricht in Oeconomie- Policey- und Cammer-
Wesen eingerichtet, Nunmehro aber von neuen 
übersehen an vielen Orten verbessert, vermehret 
und brauchbarer auf Verlangen gemachet ... Mit 
noch mehr Historischen Nachrichten von denen 
geschäften und Schriften, auch mit einer neuen 
Vorrede versehen von Georg Heinrich Zincken. 
Jena/Lpz., Crökers seel. Wittib 1746. 8°. 6 Bll., 52, 
542 S. 24 Bll. (Bibliographie u. Register). Ldr. d. 
Zt. Mit goldgepr. Rückensch. Tit. in Rot-Schwarz. 
Wurmloch am Hinterdeckel. (2112-13)  

 € 650,00 
 
Kress 08212.2; VD18 10197133 - Erste Ausgabe. Enthält 
neben Anweisungen zum Acker- und Gartenbau, 
Forstwesen, Bergwercken, Pferden, Schafen, Schweinen, 
Bienen, Seidenwürmern auch rechtliche Hinweise auf 
'Hand- u. Spandienste', 'Leibeigne und Dientsleute' etc. 
  
 
87  
STURM, Leonhard Christoph. Vollständige 
Mühlen-Baukunst worinn I. Alle Grundregeln die 
zur Pracktick nöthig und gar wenigen recht bekannt 
sind, getreuliche angewiesen werden; II. Die 
Vortheile welche man bey Anlegung der 
Wasserräder, alle Maschinen zu treiben, […] III. 
Was besonders an Korn- Graupen- Papier- Oehl-
Pulver- Säg- Steinschneide- Bohr- Schleiff- 
Lensen- Kessel- Eisendrat- Häcksel- und 
Dreschmühlen zu verbessern ist,… 5. Aufl. 
Augsburg u. Nürnberg, Matth. Rieger u. A. G. 
Schneider 1815. gr.-4°. Gest. Titel, 2 Bll., 34 S., 51 
Kupfertafeln. HLdr. d. Zt. Berieb. Anfangs 
wasserrand. Taf. 18 m. Eckabriß u. Bildverlust. 
Wenige Bll. randrissig. (1694-18)  

 € 850,00 
  
88  
TAPIES, Antoni. Orig.-Lithographie. St. Gallen, 
Erker-Galerie [ca. 1990]. Doppelbl. (28 x 76 cm.). 
Auf Bütten. 2 kl. Randeinrisse. (2570-03)  

 € 1400,00 
 

Erschien als Neujahrsgruß der Erker-Galerie, St. Gallen.
  
 



89  
THIELE, A. F. Die jüdischen Gauner in 
Deutschland, ihre Taktik, ihre Eigenthümlichkeiten 
und ihre Sprache, nebst ausführlichen Nachrichten 
über die in  Deutschland und an dessen Grenzen 
sich aufhaltenden berüchtigsten jüdischen Gauner. 
Nach Criminalakten und sonstigen zuverlässigen 
Quellen bearbeitet und zunächst praktischen 
Criminal- und Polizeibeamten gewidmet. 2. Aufl. 
Bln., Louis Quien 1848. 8°. 1 Bl., VIII, 328 S. Mit 
einigen Abb. HLn. d. Zt. m. goldgeprägt. Rückentit. 
Einbd. leicht fleckig. Tit. m. 2 Tintenflecken u. 
stockfleckig, sonst in gutem Zustand. (1675-17)
  

 € 580,00 
 
vgl. Fürst III, 422 - Die Erstausgabe von 1842 wurde 
bereits als 2. Auflage bezeichnet hatte 2 Bände und 
erschien 'auf Kosten des Verfassers'. Die in Bibliotheken 
nachgewiesenen Exemplare der 2. Auflage enthalten 
keine Hinweise auf einen 2. Band. - Enthält auch ein 
ausführl. Wörterbuch der jüdischen Gauner- und 
Kochemer-Sprache.   
 
90  
THOMÉ, [Otto Wilhelm]. Flora von Deutschland 
Österreich und der Schweiz in Wort und Bild für 
Schule und Haus. 4 Bde. Gera-Untermhaus, Köhler 
1886-88. Lex.-8°. 366; 242; 373; 577 S. Mit 616 
farblithographischen Tafeln. OHLdr. mit reicher 
Rückengoldpräg. Namenstempel am Tit. 1 Lage 
gelöst. Schönes Expl. EA. (1088-10)  

 € 680,00 
 
Nissen BBI 194 C - Die Taf. mit 769 Abb. nach 
Zeichnungen von W. Müller.   
 
91  
THURM - SPITZEL, Gottlieb. Herrn Joh. Jacob 
Thurms, der Freyen Künsten Mag. und der 
Göttlichen Weißheit Candid. Selige Abreise auß 
Leiden in Engelland an Seine Hochgeehrte und 
Hertzbetrübte Eltern; Beschriben von Gottlieb 
Spitzeln, der Augspurgischen Kirchen und 
Confession Predigern Augsburg, Koppmayer 1670. 
gr.-8°. 32 (4) S. Mit 1 gefalt. Portr. u. 1 gefalt. Taf. 
in Kupfer. Pbd. d. Zt. m. marmor. Bezugspapier. 
(0063-18)  

 € 450,00 

 
VD17 12:148415Y; ADB XV, 737 (zu Kilian) - Der erst 
20-jährige Augsburger Magister Johann Jacob Thurm 
starb an hitzigem Fieber in der Stadt Leiden, noch bevor 
er die von ihm ersehnte Weiterreise nach England 
antreten konnte. Das Portrait im Oval nach J. Ulrich 
Mayr, gest. v. Bartholom. Kilian (1630-1696). Die 
zweigeteilte emblematische Tafel zeigt im ob. Teil den 
Hafen von Leiden in Holland mit einem untergehenden 
Zweimaster, darunter eine Allegorie auf den Tod in 2 
Bildern. - Ohne die 3 Anhänge: 1. Trost-Brieff An den 
Hoch-Ehrwürdigen/ Großachtbarn/ Vortrefflichen/ und 
Hochgelehrten Herren D. Martin Geier ... 2. Der Fewrige 
Prediger Geist. 3. Trauer-Zeichen Uber den Frühzeitigen 
Hinschied Deß ... Herrn Johann Jacob Thurms … 
  
 
92  
TIMKOWSKI, Georg. Reise nach China durch 
die Mongoley in den Jahren 1820 und 1821. Aus 
dem Russischen übersetzt von M. J(ohann) 
A(dolph) E(rdmann) Schmidt. 3 Bde. Wien, 
Kaulfuß und Krammer 1826. gr.-8°. 1 Bl., XII, 220; 
1 Bl., 279; 230 S. Mit 1 Frontisp., 2 mehrf. gefalt. 
Grundrissen (russisches Kloster und Gesandt-
schaftshof in Peking u. Grundriss v. Peking),  2 
Kupfer (Manshur, Manshurin). 1 Karte fehlt. 
Brosch. d. Zt. (1) u. OPbde. (2, 3) . Einbde. tlw. 
fleckig. Mit 2 Reihentiteln. m. Titelvignetten. 
(Museum der neuesten und interessantesten 
Reisebeschreibungen 11-13) (1199-17)  

 € 400,00 
 
vgl. Henze V, 327 f.; vgl. Cordier 2473; Cat. Russica 
584; Lust 550f - Enthält im 3. Tl.: HARNISCH, Wilhelm. 
Des Schotten Sir Georg Stuart Mackenzie Reise durch 
Island (S 85-153) Und: Reise des Engländers John Ross 
Reise zur Ausforschung des Baffin-Busens und einer 
Durchfahrt nordwestlich von Grönland. (S. 155-230) 
Enthält 2 Kupfer. Es fehlen 2 Karten. Der Verfasser, 
Jegor Timkowski 'war Haupt der russischen Mission in 
Peking und ältester russischer Reisender in China, geb. 
1790, begab sich 1820-21 mit Pater Hyacinth und 
Bitschurin von Kiachta durch die Mongolei nach Peking, 
wo er längere Zeit verweilte' (Embacher 285).
  
 
93  
TREATY OF VIENNA 1725 - Treaty of Peace 
between His Imperial and Catholick Majesty 
Charles VI, and His Royal Catholick Majesty Philip 
V. Concluded at Vienna the 30th of April 1725. 
Treaty of Commerce between His Imperial and 
Catholick Majesty Charles VI, and His Royal 
Catholick Majesty Philip V. Concluded at Vienna, 
May 1, 1725. Treaty between the King of Great 
Britain, the most Christian King, and the King of 
Prussia, made at Hanover the 3d of September 
1725. London, Printed by Sam. Buckley 1725. kl.-
4°. (2) 15, 38, 12 S. Mit Titel- u. Schlußvignette. 
Ogeh. EA. (2195-18)  

 € 300,00 
 
Goldsmiths'-Kress 6351 – Lateinisch – englischer Druck 
jenes Vertrages von Wien vom 30. April 1725. Es war ein 
Bündnis zwischen dem Königreich Spanien und dem 



Habsburgerreich, das während des Kongresses von 
Cambrai zustande kam. Nach Vorverhandlungen mit 
Johann Wilhelm Freiherrn von Ripperdá im Jänner 1725 
schlossen Kaiser Karl VI. und König Philipp V. von 
Spanien (formell als "Herzog von Anjou") am 30. April 
1725 ein Defensivbündnis, am 1. Mai einen Handels- und 
Schiffahrtsvertrag. In ersteren Vertrag anerkannte Karl 
die bourbonische Sukzession in Spanien indem er für 
seine Nachfolger auf den Titel eines spanischen Königs 
verzichtete. Die Pragmatische Sanktion wurde durch 
Spanien anerkannt, die Ostender Gesellschaft erhielt im 
spanischen Weltreich die gleichen Handelsbedingungen 
wie niederländische und englische Untertanen. Karl 
versprach im Fall der Erledigung der Reichslehen Parma 
und Toskana den spanischen Infanten Don Carlos mit 
diesen Reichslehen zu belehnen. In einem Geheimvertrag 
versprach Karl VI. Spanien bei der Wiedererwerbung 
Gibraltars und Menorcas zu unterstützen, Spanien 
wiederum Hilfe im Fall von Angriffen auf kaiserliche 
Schiffe. Eine von den spanischen Bourbonen 
vorgeschlagene Heirat des Infanten mit Maria Theresia 
wurde nicht weiterverfolgt. Das kaiserlich-spanische 
Bündnis richtete sich gegen die Liga von Cambrai in der 
England und Frankreich zusammengerückt waren. - The 
treaty guaranteed the Pragmatic Sanction of the 
Habsburgs.  
 
94  
VAUBAN, [Sébastien] de. De l'attaque et de la 
defense des places. 2 vols. La Haye, Chez Pierre de 
Hondt 1737/1742. gr.-4°. Tit. in Rot u. Schwarz, 10 
Bll., 216 S. ; 8 Bll., 180 S., 17 Bll.  Mit insges. 54 
(dav. 38 gefalt) Kupfertaf. - Bd. 1 enth. 32 Taf., 
(Taf. XI fehlt., Taf. XIV, XVIII, u. XIX sind doppl. 
num. Bd. 2 enth. 19 gefalt. Taf. (I-X, u. XXVI-
XXXIII). Insgesamt 54 Taf. (so man Taf. Nr./ 1. u. 
2  jeweils extra zählt), Ln. d. Zt. Mit Rückensch.  
Kanten berieb. Tit. u. Taf. vers. gestemp. (k. k. 
technische Militär-Akademie). Unserem Exemplar 
fehlt im 1. Bd. 1 Taf (XI), für den 2. Bd. schwanken 
die Kollationen. zwischen 11 (Kat. KA) und 19 Taf. 
(vorl. Expl.), müßten aber laut Numerierung 33 Taf. 
sein. In Bibliothekskatalogen liegen die Zählungen 
der Taf. in beiden Bänden bei maximal 47 Taf., 
während hier 54 vorhanden sind. EA (0032-18)  

 € 2400,00 
 

Graesse VI, 266; Jähns II, 1453; KAt. KA 1/", 841 - Erste 
Ausgabe dieses klassischen Fortifikationswerkes. Der 2. 
Band erschien 5 Jahre später und enthält: 'Traite pratique 
des mines' von Vauban und 'de la guerre en general' par 
un officier de distinction. - Sébastien Le Prestre, Seigneur 
de Vauban (1633-1707), war ein französischer General, 
Festungsbaumeister Ludwigs XIV. und Marschall von 
Frankreich. Dieses Werk ist posthum nach Vaubans Tod 
unter Benutzung seiner Handschriften erschienen. 

  

 
95  
VER SACRUM. Organ der Vereinigung bildender 
Künstler Österreichs. 1. Jg. Hefte 1-12 u. 
Sonderheft. Wien, Gerlach & Schenk 1898. quadr.-
gr.-4°. OHefte in OHLdr.-Mappe. In 
ausgezeichnetem Zustand. Rü. restaur. Orig.-
Bindeseiden fragment. erhalten. Mit Orig.-
Preisetikett a. d. Vorderdeckel: "Preis des I. Bandes 
incl. Sonderheft und Mappe 25 Mk. = 15 fl. ö. W." 
(1197-10)  

 € 3000,00 
 
Kirchner 23050; Schlawe I, 59; Hofstätter 209 - Der 
komplette erste Jahrgang in den Orig.-Heften mit allen 
Umschlägen und Beilagen in der seltenen illustr. 
Jahresmappe. In nur 300 Expl. erschienen. Künstlerische 
Beiträge von J. Hoffmann, G. Klimt, J. M. Olbrich, A. 
Mucha, K. Moser, E. Orlik u. a. - Literar. Beiträge v. H. 
Bahr, O. J. Bierbaum, R. Dehmel, H. v. Hofmannsthal, R. 
M. Rilke, F. v. Saar, P. Scheerbart u. a.   
 
96  
(VERGILIUS MARO, Publius). L'Eneide di 
Virgilio Mantuano commentata in lingua volgare 
toscana da Giovanni Fabrini da Fighine [et] Filippo 
Venuti da Cortona. Con ordine, che l'espositione 
volgare è dichiaration della Latina, & la Latina 
dichiara la Volgare: & è utile tanto à chi in questo 
Poeta vuole imparar la lingua Latina, quanto à chi 
cerca d'apprendere la Toscana. Venetia, Gio. 
Battista Sessa & Fratelli 1581. gr.-4°. 318 num. Bll. 
Mit gest. Titel- u. Schlußvign. sowie 12 Kopfleisten 
u. zahlr.  Initialen. HLdr. d. späten 18. Jhdts. m. 
Rückengoldpr. Rü. angeplatzt. Stellenw. gebräunt, 
Wurmgänge a. Blattrand ohne Textverl. 
Randnotizen v. alter Hand. Kl. Fehlstellen m. 
Textverl. a. d. ersten 4 Bll. hinterlegt u. hs. 
ergänzt. Vors. erneuert. (1865-06)  

 € 1000,00 
 
Seltene und interessant kommentierte Übertragung der 
Aeneis ins Toskanische, in 12 Kapiteln gegliedert, 
wobei die ersten 7 von Fighine und die letzten 5 von 
Filippo da Cortona verfasst worden sind. Giovanni 
Fabrini da Fighine relativiert, in einer  



Gegenüberstellung gleich am Titelblatt, den Status der 
"lengua volgare" im Verhältnis zur "lengua latina", indem 
er beim Leser (des vorl. Buches) sowohl die Kenntnisse 
des Lateinischen als auch des Toskanischen als 
Lektürevoraussetzung erwartet. Fighine übersetzte u. a. 
auch Cicero, Terentius u. Horaz ebenfalls ins 
Toskanische. Eine frühere Ausg. erschien 1575 ebenfalls 
in Venedig.   

 
97  
VESALIUS, Andreas - LEVELING, Heinrich 
Palmaz. Anatomische Erklärung der Original-
Figuren von Andreas Vesal, samt einer Anwendung 
der Winslowischen Zergliederungslehre. Ingolstadt, 
Anton Attenkhouer 1783. 2°. (40 x 25, 5 cm.). 12 
Bll., 328 S., 2 Bll. Mit Holzschnitt-Titel, 
gestochener Titelvignette, 2 gefalteten Holzschnitt-
Tafeln, 21 ganzseitigen und ca. 200 kleineren 
Textholzschnitten, meist von den Originalstöcken 
Vesals gedruckt. Moderner brauner Kalbslederband 
mit goldgeprägtem Rückentitel, rotem Schnitt. In 
Leinenschuber. Einige Blätter stärker gebräunt, 
vereinzelte geringe Braun- und Stockflecken, 
insgesamt sehr schönes Exemplar. (1881-18)
  

 € 4500,00 

 

Cushing VI.A-15; Choulant-Frank 185; Waller 5752 - 
Zweite Ausgabe der von dem Anatom und Chirurgen 
Heinrich Palmaz Leveling (1742-1798) herausgegebenen 
Titelauflage des Erstdruckes von 1781. Es ist der letzte 
ältere Abdruck der Originalstöcke, bevor Rudolf 
Alexander Schröder eine neue Ausgabe in seiner Bremer 
Presse veröffentlichte. "The chief physician von Woltter 
had acquired, probably from Maschenbauer's legacy in 
Augsburg, all the original woodcuts from Vesalius' 
anatomic works. However, the eighth muscle plate was 
replaced by an inferior copy ... 12 smaller drawings, the 
blocks of which had been lost, were re-engraved, and 
fairly well-done by a Munich artist for the use of this 
edition ... the work contains the older woodcut title of 
1543 and all the woodcuts of the edition of the chief work 
of 1555; from the Epitome only the illustrations of the 
two nude figures are taken ... This work was prepared by 
Leveling at Woltter's request; the edition comprised 1500 
copies" (Choulant-Frank). Am Schluss die zwei Blätter 
mit dem meist fehlenden "Verzeichnis der 
Subscribenten", leicht wasserrandig.  
 
98  
VILLAUME, (Peter). Vom Vergnügen. 2 Bde. in 
1 geb. Tübingen, Schramm u. Balz 1788. 8°. VI 
119; 198 S., 4 Bll. HLdr. d. Zt. auf 5 Bünden Mit 2 
Rückenschildchen, Rückengoldpräg. Alter 
Handschriftl. Besitzvermerk am Vorsatz. Kl. 
Fehlstelle am ob. Kap. (0144-13)  

 € 330,00 
 
Villaume (1746  - 1825), bedeutender Pädagoge, lehrte 
am Joachimthalschen Gymnasium in Berlin. 
Bekanntschaft mit J. H. Campe.  Für dessen  
"Enzyklopädie Allg. Revision des gesamten Schul- und 
Erziehungswesen" verfasste er zahlreiche Beiträge. 
Begründer der "Sportpädagogik" die u. a. auch Jahn 
beinflusste.   
 
99  
VIRTSOLOG, Coloman Rupprecht von. 
Geschichte des k. k. 60. Linien-Infanterie-
Regimentes gegenwärtig Gustav Prinz von Wasa. 
Wien, k.k. Hof- und Staatsdruckerei 1871. gr.-8°. 
VI, 1 Bl., 525, 77 S. Mit Titelportr. (Prinz v. Wasa 
nach Kriehuber). Ldr.-Bd. d. Zt. m. Silber- u. 
Schwarzprägung. Seidenvorsatz, silbergeprägt. 
Innenkanten, Silberschnitt. EA. (2264-18)  

 € 280,00 
 
Friedrich Rupprecht von Virtsolog (1834-1911), 
österreichischer Feldmarschalleutnant.   
 
 
100  
WAGNER - HUSSELL, L. - BERGK, Joh. 
Adam. Die Siegesplätze der Völkerschlacht oder 
Ansichten der Dörfer bei Leipzig merkwürdig 
geworden durch die Schlacht am 16ten bis 19ten 
Oktober 1813. 2 Hefte in 1 Bd. Lpz., in der 
Baumgärtnerischen Buchhandlung 1814/1815. 
quer.-4°. VI, 20 S.; 3 Bll., 32 S. Mit insgesamt 16 
Kupferstichen von J. J. Wagner. u. 1 gest. Tit. PBd. 
im Stil d. Zt. OU mit eingebunden. In sehr gutem 
Zustand. (1136-18)  

 € 580,00 



 
Pohler II, 347; Thieme-B. XXXV, 39 - Ansichten von 
Paunsdorf, Liebertwolkwitz, Wachau, Schönfeld (2), 
Sellerhausen, Möckern, Probstheida, Connewitz, Lößnig, 
Markkleeberg, Holzhausen, Zweunaundorf, Stötteritz, 
Heiterblick und Lindenau. Beiliegend 1 Verlagsprospekt: 
'Ankündigung eines neuen Werks , welches so eben 
erschienen und in allen Buchhandlungen zu haben ist. 
Kriegsbibliothek (...) Die Siegesplätze der Völkerschlacht 
oder Ansichten der Dörfer bei Leipzig merkwürdig 
geworden durch die Schlacht am 16ten bis 19ten Oktober 
1813'.  
 
101  
WESTENRIEDER, L. Historischer Calender für 
1792, 1795, 1796, 1797 4 Bde. Mchn., Lindauer 
1792-1797 12°. 8 Bll., 264, 8 Bll.;  1 Bl., 288; 1 Bl., 
360 S. 1 Bl.; 1 Bl., 348 S. Mit je 1 gest. illustr. Tit. 
u. insg. 48 Kupfertaf. HLdr. d. Zt. Rückengoldpräg. 
u. Rückensch. Kanten berieb. Einheitlich gebunden. 
(0198-15)  

 € 480,00 
 
Köhring 174; Lanckoronska/Rümann 20 - 5., 8., 9. 10. Jg. 
des zuerst unter dem Titel "Baierisch-Historischer 
Calender" erschienenen Taschenbuchs.   
 
 
102  
Zeitschrift des oesterreichischen Ingenieur- und 
Architekten-Vereins. 30. Jg. ff. 33 Jgge. in 33 
Bdn. Wien, Bartelmus u. Selbstvlg. 1876-1936 gr.-
4°. Mit zahlr. tlw. farb. gefalt. Taf. u. Textabb. 
OLn., HLdr. u. HLn.-Bde. d. Zt. tlw. mit Goldpräg. 
Nicht eingehend kollationiert. Tlw. m. Lagerspuren. 
(2120-18)  

 € 4000,00 
 
Vorhandene Jahrgänge: 1878, 1879, 1881, 1890-1913, 
1915, 1929-1936; - Dazu: Wochenschrift des 
österreichischen Ingenieur- und Architekten-Vefreines. 
Ebda. 1876-1878, 1880, 1882-1888, 1890, 1891; (14 
Bde.).   
 
 

 
 
 
 

 
103  
ZELANTE [d. i. J. BITTERMANN]. 
Merckwürdiges Andencken aller von Zeiten des 
von Chur-Bayern usurpirten Böheims, Und Der 
unter dem frantzösischen Joch gestandenen Prager-
Städten vorgefallenen Begebenheiten, Mit 
Historisch - auch Politischen Betrachtungen 
gezieret, Dann Der Böheimischen Nation zu 
förchterlicher Erinnerung / Allen Außwärtigen aber 
zur getreuen Warnung... 2 Tle in 1 Bd. Lpz., o. Vlg. 
1743. gr.-8°. 78 nn. Bll. HLn. Mit floraler 
Goldpräg. a. d. Vorderdeckel. Vmtl. fehlt 1 
Kupfertaf. (3011-11)  

 € 650,00 
 
Holzmann--Boh. VII, 479; Weller 621 - Beigeb.: Ders. 
Merckwürdiges-Andencken/Aller bey Zeiten der 
Allerglorreichesten Anwesenheit Ihro zu Hungarn und 
Böheim Königl. Majestät Mariae Theresiae, In 
Allerhöchst Dero Erb Königreich Böheim / und der 
Königlichen Dreyen Prager-Städten, Dann auch 
etwelcher Zu Zeiten der Chur-Bayerischen Usurpation 
vorgefallen, und hier eingemischten Begebenheiten/ Mit 
Sittlich-Historisch- auch Politischen Betrachtungen 
durchaus gezieret ... o. O., Vlg. 1744. 3 Bll., 160 S. Im 
hinteren Tl. feuchtigkeitsfleckig. - Über den ersten 
Schlesischen Krieg (1740-42) Maria Theresias.- Selten 
mit dem zweiten Teil.   
 
 
104  
ZWEIG, Stefan. Drei Meister. Balzac, Dickens, 
Dostojewski. Lpz., Insel 1920. gr.-8°. 219 (1) S. 
OPbd. EA. (0064-17)  

 € 580,00 
 
Klawiter 827; W.-G.² 44 - Mit eigenhändiger Widmung 
Zweigs an den Schriftsteller Raoul Auernheimer "…in 
alter guter Freundschaft".   
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